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Mi lesz weletl 
Európa f

Az amerikai gazdasági életet 
megrázó válság körvonalai mind 
jobban kirajzolódnak. A háború­
ban hatalmasra duzzadt ipar 
termelt javak tőkés kisajátítása 
miatt képtelen felszívni a rendel­
kezésre álló munkás tömeget, 
munkanélküliség nőttön-nő,, már 
közel 6 millió főre rúg s a mind 
kevesebb fogyasztóval számoló 
amerikai monopoltőke hatalmas 
és erőszakos terjeszkedésbe kéz. 
dett: új piacokat kell hódítania.
Az első, nyers forma az úgyneve­
zett Truman-elv volt, amelynek 
áldozatául esett Görög-, Török-,
Francia- és Olaszország s a. soron 
következő Magyarországon Nagy 
Ferencék egyengették az útját. Á 
reakció megerősítését és a nép­
uralom meggyengítését nyíltan 
hirdető Truman-elv felszámolása 
egybeesett az amerikai imperializ­
mus magyarországi csődjével.

A szorító önérdekből terjeszke­
dő amerikai tőke kiagyalt egy új 
előnyösebb, rejtettebb hódító poli­
tikát, az úgynevezett Marshall- 
tervet. Szükséges újból és újból 
erősen kihangsúlyozni, hogy a 
nagylelkű segítőakció nem önzet 
len, emberbaráti gesztus, hanem 
■önző gazdasági számítás, amelytől; 
íu amerikai nagytőke belső bajai- 
nah levezetését és ezzel a válság­
tól való megmenekülését reméli.

Nem kell csodálkozni azon sem 
hogy a tengerentúli imperializ­
musnak zr köntösben is megvan­
nak a határozott, demokrácia- és
békeellenes politikai tervei. De A két hét 6ta tarló záporesők 
azon sincs semmi alme kdöm való , , ,,, . ,,
hogy a Szovjetunió nem volt haj- a f ^ z T 5 ,"
landó beleegyezni és résztvenni nvdották a tennéaeredmc-nyeket.

Búzából a legújabb becsíés sze­
rint 13 millió 60 ezer marsánál 
több várható, a rozs termésered­
ménye megközelíti az öt millió
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Nagyarányú árleszállítással kezdi 
az életszínvonal emelését 

és a dragasag letörését a vasút
A „Szabad Nép“ vasárnapi szá;| nya, káposzta, gyümölcs, zöldség menyben részesülnek az újgazdák;” r .---- 1 ~ I M w-'-univioti, /.UH

_ részletes beszelgetest közöl stb. szállítására július 15-től sma
Gerő Ernő közlekedési miniszter­
rel, aki arra a kérdésre, hogy mi­
lyen intézkedéseket tesz a köz­
lekedési minisztérium az életnívó 
emelése és a drágaság leküzdése 
érdekében, többek között a követ­
kező kijelentéseket tette:

Augusztus 1-től kezdve a 
MÁV 10 százalékkal leszállítja a 
személydíjszabásokat. Az áruszál­
lítások terén még nagyobb csök­
kentések lesznek. Elsősorban ' az 
élelmezés szempontjából legszük­
ségesebb cikkek, mint a burgo-

. szep­
tember 15-ig 50 százalékos díjsza­
báscsökkentést fognak alkalmazni 
A fontosabb kenyérmagvak szállí­
tási díját 20 százalékkal csökken­
tik, ezenkívül augusztus elsejétől 
szeptember 15-ig egyszeri oda- 
■vissza utazásra 80 százalékos ked­
vezményt adnak minden falusi, la­
kosnak a legközelebbi városba 
minden kisvárosi lakosnak a leg­
közelebbi nagyvárosba váló uta­
záshoz, hogy bevásárolhassanak. 
1947 végéig 50 százalékos kedvez­
mény lesz tenyészállatok szállítá­
sára, ugyancsak féláru kedvez-

igásállatok, szarvasmarhák és ser­
tés-beszerzéseinek szállítására. A 
munkába és visszautazók szerszá­
maik és bérgabonájuk szállításá­
ra, valamint saját jegyeiknél szep­
tember 15-ig 50—60 százalékos 
kedvezményt kapnak. Mezőgazda­
sági gépek és műtrágya szállítá­
sára november 15-ig a 15 holdon 
aluli gazdák 66 százalék kedvez­
ményt kapnak. A termelő és fo­
gyasztási szövetkezetek szállításai 
október 15-ig 20 százalék enged­
ményben részesülnek. Ezt - a ked­
vezményt kiterjesztik a kisiparo­
sok és kiskereskedők, egyesülései

szánjára is. Előkészületek vannak 
atűzi fa szállításának csökkenté­
sére is.

Nyilatkozata során Gerő Ernő 
közlekedési miniszter kijelentette 
hogy a Magyar Kommunista Párt 
politikai bizottsága részletes ter­
vet dolgozott ki az életszínvonal 
emelésére. A Kommunista Párt 
mindent megtesz, hogy a három­
éves terv megindításához teljes 
lelkesedéssel fogjanak hozzá a 
dolgozók, akik tudják, hogy mun­
kájuk eredményét saját maguk 
fogják élvezni és nem azok, akik 
eddig mások munkájából éltek.

Július végén kimák 
a választásokat

A nemzetgyűlést július 22-re hívják össze, amikor * választójogi javaslat és a nagybankok 
államosítása kerül napirendre. Ezek letárgyalja után a nemzetgyűlést etörelátbátólag felosztatják 
és kiírják „ választásokat. Az új nemzetgyűlés képviselőinek számát valószínűleg 300 ra esöfcken-lk.

18 millió mázsa kenyérgabonát várhatunk

egy olyan terv végrehajtásában 
amelymegbont ja a nemzetek 
egyenrangúságáról szóló demo­
kratikus tanítást és durván bele­
szól a kisnépek belső ügyeibe.

A ravaszul megszerkesztett Mar- 
shall-terv elsősorban az egyes 
országok gazdasági terveit akarja 
felülvizsgálni. Köztudomású dolog 
~ s ezt Molotov is leszögezte Pá­
rizsban — hogy tervgazdálkodás 
íal csak a Szovjetunió és néhány 
keleteurópai ország él. Így nem 
iskétséges, kiknek a tervszerű 
munkáját akarják elsősorban fe. 
lülvizsgálni és lehetőleg felborí- 
tani: azokét az országokét, ame­
lyek erős népuralomra támasz­
kodva céltudatos, szervezett mun­
kával emelik a dolgozó tömegek 
életszínvonalát és korlátozzák a 
iu<íytöke mértéktelen nyerészke­
dési szándékát.

Ezen felül a nemzeti önállóság 
M'ilvánvaló megsértését jelentené 
**,ha Washingtonban, Londonban 
Moszkvában vagy akárhol imák 
elő, hogy egy-egy ország mit és 

I főnyit termeljenü Könnyun el­
képzelhető, hogy a minden áron 
exportálni akaró amerikai nagy.

nem venné jónéven a kelet- 
Gróoai államok gyors iparosítási 
Pogrammját, így például egy- 
‘"nnyen előírnák, hogy Magyar- 

I ország ne villanytelepeket, acél- 
I füveket építsen, hanem tartson 
1.1 csak az ekeszarvánái, marad- 
I™ önmagában életképtelen, me- I gazdasági állam.

párizsi értekezlet kudarca 
I y® felmerül a nagy kérdés: 
\j'll]on milesz Európával- A

métcmiAzsát. Eszerint a Iegíon-' o- 
*abb kenyérgabonából a termés- 
eredmény fél millió mázsával töb­
bet mutat, mint amennyit az ed­
digi becslések szerint vártak.

Kenyérgabonáiból, búzából és
Hk/W\ű

rozsból összesen 18 millió mázsa 
termésre van kilátás.

őszi árpából 321.000 mázsa ter­
més vájrható. Tavaszi árpából ez- 
döszerint 4,062.000 mázsa termés 
várható. A zab várható termése, 
ezi döszerint 2-603.000 mázsa.

Foksánfból szombaton ú|abb 
150 i hadifogoly érkezett

Mára két szerelvény befutását várják
Szórna1 on délelőtt fél 11 órakor 

érkezett a debreceni pályaudvarra 
a 11-ik szere vény Foksáui felől, 
összesen 1526 hadifogollyal, kö­
zöttük 98 riszt és 2 nmnkaazolga- 
laíos orvos. Ezzel az eddig haza­
tért hadifoglyok száma 31.000-re 
emelkedett. A tisztek túlnyomó- 
részt — száraszerdnt 87 — a 147. 
Gcorgcvszki táborból jöttek, csak 
néhányan csatlakoztak a H9. Ka­
zán] és mis táborokból- A legény­
ség a 144. Brianka, Dombász, a 
125. Ruvezsna, a 242. Gorlovka.

valamint néhányan az Armavir és neu, hogy gyors haza jutásuk at
Kurszik környéki táborokból ér­
keztek.

A fogadtatás ünnepségén Nagy 
Lajos, a népjóléti miniszter meg­
bízottja cs Zimonyi GusaAvné 
MNDSz főníegbízoít üdvözölte a 
hadiifogiyokat, akiknek nevében 
dr. Czigiáii Ede zászlós, a Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bank ;,rszt- 
viselője mondott köszönetét a 
szép 'fegerfolásért és kifejezte há­
túját SzlA'Sn ; 
Rákosi Mityá"

I eraZ'isszimusizu ak.

elősegítették.
Vasárnapra két hadiíogolyssál- 

líímáuyt jeleztek. Az egyik esetleg 
már a hajnali órákban inegérkcz- 
heíiiik Máramarossziget felől, de 
hivatalos jelentés még elindításá­
ról nem érkezett. A másik dél­
utánra várható Fokaáni felől, de 
ezt sem jelezték még hivatalosan 
lapunk zártáig.

A szombat reggeli vonattal Deb­
recenbe érkeztek: Halász József
dohány1 ermeilési felügyelő Kos­

suth-utca 22, Pfeifer János i'o' 
törzsőrmester Baj no», utca 4S, 
1 arr Sándor és Já-no -. földművé- 
sek Nagyhegyes 38, dr. Farkas 
Károly szolgabíró Csörsz-u. 23/c. 
Felszegj Béla mérnök Komlóssi-úl 
8/a, Illyés István földműves 
Lgye cm, Bu.tkay László ’iszt- 
viselő Vár-üteg 8, leidig János 
tímár Fancsovics-u. 54, Szabó Jó- 
z.sef kövező Kálinanchelyi-utea S, 
Tasnúdi István Vár-utca 11, Szá­
lai Ferenc Nagyhegyes 2, Fankas 
János Basahaktm, Jégen Ferenc 
pincér Arpád-tér 17, Juhász Ist­
ván Kájmánchelyi-u. 3, Lévai Já­
nos útibiztos Ma’vin-u. 34, Szabó 
István Bellegelő, Bős-'örményi Pál 
kereskedő Arpád-‘ér 7, Kovács 
János ben:,es Nagycsere 22.

Itc-brceen környékére érkeztek: 
Hajdúnánás: Nagy Demeter, Ilaj- 
dúsámson: Kovács Mihály és
Nagy János, Hajdúmtovái: Kaszás 
Lajos, Hajdúhadház: Bereoki Mik- 
lós, Hajdúböszörmény: Kocsis
Gábor és Szabó Imre, Hajdú- 
dorog; Papp Antal és Lelesz Ist­
ván, Hajdúszoboszló: Z. Papp 
Z^igmond, T. Kiss József, Kom- 
lóssi Lajos, Éles Imre, Vágó 
Gyula, Kaszás Sándor, Kaszás Jó­
zsef, Papp József, Csombordi Ká­
roly és Balogh Gyula. Balmaz­
újváros: Pénzes József, Püspök­
ladány: Keserű Imre, Nádudvar: 
Mészáros Sándor és Zumm Károly, 
■kórsa: Ferge János, Kaba: Bor­
bély Alfréd és Szenfgyörgyj Géza 
Egyek: Tornágel László, Tisza- 
csege; Murvai János, Kovács 
Gyula és Szanyi Ignác, Vámos- 
pércs: Hivő Deák Ferenc, Földesi 
Veres József és Tóth Balázs 
Berettyóújfalu: Székely János.

de most már a Szovjetunió és a 
velő szoros barátságot tartó or­
szágok’ s igy a. siker minden re­
ménye nélkül.

Révai József a Magyar Kom­
munista Párt nevében és remél­
jük, hogy az egész demokratikus 
Magyarország helyeslésével kije­
lentette, hogy .a „nyugati blokk 
alakuló értekezleten, egy olyan 
értekezleten, amely Európának’

ly-iizetközi helyzet nem egyszerű.| egy részét játssza ki, a másik el- 
118 angol, és francia . kormány ujj lem“ Magyarország nem vehet 

r(jpai értekezletet hívott össze.* részi. Nem kétséges, hogyha az

európai államok valamennyien ha­
tározottan álltáét foglalnának a 
belügyeikbe beleszóló idegen ér­
dekeltet nyugati nagytőkét támo­
gató terv ellen, úgy a válság élői 
menekülő imperializmus „olcsób­
ban“ is adná a. segítségét, azaz 
mind::,: politikai féltőiéitől mente­
sen.

De erről nincs szó. A népüket 
elátuló nyugati kormányok hosz- 
szú sora jelentette már be rész­
vételét az értekezletre. Európa
„kettészakadásának“ veszélye

ellőttünk áll. A nemzetközi hely-j mánypártban is jelentékeny azok- 
zet, azonban mé.ir ebben a. forrná- nak a képviselőknek a száma észet azonban még ebben a formá­
ban sem riasztó, hiszen minden 
széles látókörű ember tudja, hogy 
Európa kettészakadásáról vég­
eredményben nem lehet beszélni 
Mert például az új értekezlet há­
zigazdája, a francia kormány tá­
volról sem képviseli; a francia 
dolgozók érdekeit és véleményét, 
ugyanezt állíthatjuk az áruló De 
G-asp.rrikorm ányról, s a többiek 
felsorolását mellőzve, joggal állít- 
hatjuk.hogy még az angol kor­

befolyása, akik nem akarják az 
amerikai tőke csatlósává züllesz- 
teni hazájukat.

És mert a nemzetközi helyzet 
igazi képe ez: a demokratikus 
erők szakadatlan növekedése ke­
leten és nyugaton, ezért nézhet­
nek bizalommal Európa és a világ 
jövője elé az egyszerű emberek 
békét, függetlenséget és szabadsá­
got óhajtó milliói.
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bistositiék a dolgozók 
tövé évi kenyerét ?

Hank»«* Ferenc közellátási tanácsos nyilatkozata
.... ... . . _ («WM kere-

A „Né-plap“ már két héttel ez­
előtt bírt adott arról, hogy Deb­
recen és Hajdú vármegye ke­
nyérellátása július lóig biztosítva 
van. Tekintettel arra, hogy sok 
helyen már nemcsak az aratás, 
hanem a cséplés is megkezdő­
dött, feltétlenül szükségesnek tar, 
totuk, hogy a közvéleményt tá­
jékoztassuk a július 15-i kenyer- 
elátási helyzetről. Dr. Eankoczy 
Ferenc közel látáatigyi tanácsos, 
aki csütörtökön délben _ érkezett 
vissza* Budapestről, bejelentette.
hogy . , ' Tkörülbelül köt hét átvészelé­

sére megtetted szükséges in­
tézkedéseket.

A közellátási minisztériumtól ígé­
retet kapott, hogy Debrecen ré­
szére amennyiben az előestéiéi­
ből megfelelő gabona nem kerül 
beszolgáltatásra, az Amerikából 
érkezett gabonából pár vagont 
kiutalnak.

Megkérdeztük » felügyelőség 
vezetőjét, hogy milyen úton biz-, 
tositják a jövő évre a dolgozok
kenyór,oli4í4sé-t? . , ...

—A kenyérellátást a tizenöt 
holdon felüli b eszo lg ál tatásból
progresszív úton biztosítják, Ez 
a mennyiség azonban nem _ fedezi 
az Ország kenyérellátását és ezért 
állapitot meg a kormányzat 80 
forintos szabad búza árat, amit 
a kijelölt kereskedőknek kell fel 
vásárolniuk. Kct millió ember ke­
nyerét a 80 forintos gabonából kí­
vánja biztosítani a kormányzat, 

Augusztus i-ial a kenyér fej­
adag 2$ dekagramm _ tesz, a 
keverési arány még nincs 

megállapítva.
-- Ami a kijelölt kereskedőket 

illeti, most van folyamatban r 
kijelölés. Itt feltétlenül emlékez 
tetei kell egyrészt a közvéle­
ményt, másrészt az illetékes szer­
veket azokra a hiányokra, amit a

tavasz folyamán egyes kereske­
dőknél a közellátási felugyeloseg 
megállapított,

Semmi esetre sem szabad 
megengedni, hogy ugyaneze­
ket a * kereskedőket ismét ki­

jelöljék a jövő évre.
_ Mindenesetre — fejezte be

nyilatkozatát Hankóczi Ferenc -

nagyon erélyes ellenőrzést 
foganatosttunk 

minden vonalon. Uj rendszert ve­
zetünk be a kenyérgabona elszá­
molásánál és határozotton állítha­
tom, hogy az idén nem fognak a 
tavalyi események megismétlődni, 

A közellátási felügyelőségnek a 
legutóbbi hónapokon át tanúsított 
munkája feljogosít bennünket ar­
ra, hogy a közellátási felügyelő­
ség vezetőinek határozott állás­
foglalását bizalommal fogadjuk.

ilzeiwelt a hadifoglyok.
A oaütörtökän este ékezett h* 

foglyok a következő Oezoneteket hoz-
iák Debrecenbe: HArtnárSzabad. Lukács T.szmtina Bodnár
Istvántól a 73M-7 táborból, Ba0a 
„ek Sándor Csepel Berta. Gyulától 
7324-3, Be»« Árpád Budist, Ba 
rabás Bénától 7454—4, Falvas László 
Vöröstó, Jakab Miklóstól tan, VoroS 
József. Örkény, Kovács Józsefitől. Ma,, 
tomaraeszigetrőt, oanyeczkv Ferenc 
Püspöktanya, Bartai Jánostól 199 -5, 
nartltft Sándor A*sódobos, Budár Gyu­
lától 7324—9, Ambrus Lajos Földes, 
Kocsár Istvántól és Pétéit« .7190—1= 
Síró Sándor Miskolc, Bor Károly tol 
(RíHIUlf-utca f4.) 324—0, Papp Árpád 
Kisacsáti- Makra Károlyiól (Vár-utca 
4.) és Zeke Józseftől (Kuwo-utca 42.) 
7324—2, Ambrus Lajos dr, Fü’des, 
Kocsár Istvántól és Kovács Pétertől 
(Vörös Hatisereg-ütja) 7180—1, Bod­
nár József Kisvárd«, Hajdú Lászlótól 
Máramárosszigetröl.

Debrecen környékére; Burás István 
Mátranovák, oobrossy Józseftől De­
recskére; Szilágyi István Nagyiápo«, 
Antal Istvántól Mikep rosra 7324—3, 
Szabad Lukács Ti.uanánás, Alá Ká­
roly tói Telétlenbe 7324—7, Balogh 
István Békés, Alberti Istvántól Míkc- 
pérosra 7324—ti, Szufi Gyula Tata, 
Klaofás Ferencoi Egyekre 713C—1

A társadalmi gyűjtés
lendülete alább hagyott

A közmunkák fedezetére meg­
indított társadalmi gyűjtés' kez­
deti lendületei kiesé alábbhagyott. 
Az első értekezleten elvállalt übz~
- »egeket még az egyes érdekkép­
viseletek egymás között nem osz­
tották fel és nem munkálták, ki. 
Lettner Jenő, a kereskedő társu­
lat elnöke szombaton kijelentette, 
hogy teljes erejével támogatja az 
akciót és az elvállalt összeget 
összegyűjti.

Minden .esetre a jövő heten a 
pénz mgyrészének •már be kell 
folyni, mért különben a bérfize­
tésnél nehézségek lesznek. Ez ko­
moly bajokat jelenthetne és ezért 
mindent el keU követni os érde­
kelteknek, hogy az akció még e 
héten sikeresen lezáruljon.

A debreceni közmunkások jú­
lius havi foglalkoztatására szük­
séges pénzösszeg előteremtésére 
megalakult társadalmi bizottság 
felhívja azokat, akik még meg- 
ajániásaikiit nent tettok meg, hogy 
azt hiüus 7-ig tegyék meg. (Kos- 
sutli-utea 550» II. em. 91. szoba). 
Ugyanitt kapható a befizetési
csekklap >s.) . , ,

A debreceni kerületi kereske­
delmi és iparkamara f. hó, 4-én 
délután 'értekezletét hívott össze 
a debreceni nagyobb üzemek kép­
viselőit. Az értekezletet dr. Kokay 
KárólV kamarai titkár vezette le 
\z é'rtkiezlet eredményeként el­
határozták, hogy a váróé JP*ri>- 
ásihftr. és kereskedőihez liasoniéan

<i nagyobb üzemek szintén hozzá­
járulnak thetségükhöz mérten a 
munkanélküliek f 0 g Iáihoz tata s d- 
hoz. A kamara a nagyobb üze­
meket írásban is felhívta, hogy 
az erre a célra szánt összegeket 
fizessék be. a város D. 503.100 
számú „Debreceni Munkanélküliek 
Foglalkoztatása“ csekkszámlája 
javára fizessék be. A befizetésről 
a, kamarát értesítsék es ugya-nak- 
kor közöljék a kamarával, hogy 
jelenleg hány munkavállalót fog­
lalkoztatnak,' esetleg hány munka- 
vállalóval tudják üzemük munká­
sainak számát szaporítani, vala­
mint, hogy jelenleg a béketerme­
lésűk hány százalékát hasznai-.
'^Eddig megajánlott összegek' 
Debreceni gazdálkodók: _ 40.000. 
ügyvédi kamara debreceni tagjai: 
5000, orvosi szabadazakszervézet: 
8400, gyógyszerészek.: 2000, kor­
tana export: 2000,. Dübrsciwn ^ ki­
adóhivatala: 8000, MATEOSz 0OOO 
biztosító társaságok: 15.000, köz- 
alkalmazottak:. 80.000, honvédség, 
rendőrség: illetményük 8 száza)c- 
V». Magyar Vasút Forgalmi Rt. 
2000- Apolló és Víg-mozgó 3000. 
TéBE: 20.000, DHV: 500», ven­
déglősök: 700, biztosító társasá­
gok. alkalmazottai fizetésük 5 szá- 
■zalékát, a debreceni kerületi ke­
reskedelmi és iparkamara tisztvi­
selői egy havi fizetésűknek 3 Szá­
zalék át.

Tacsi Róza a öorzaSissas 
impBosság ágazata
A tegnapi lapunkban közölt] 

borzalmas vasúti öngyilkosság ál­
dozatának személyazonosságát si­
került megállapítani. Mint isme. 
rétes, a jól öltözött ongyilko 
leány Apaíája mellett vetette ma­
gát a mozdony elé és a kerekek 
felismerhetőt-lenül összeroncsoltefe. 
A leány ntive Tacsi Róza, aki aj 
szülészeti klinikán Kovács íore»c| 
effvetemi tanár alkalmazasapan 
állott. A fiatal, alig 23 esztendős 
leány tettét idegrohamaban ko- 
vethette el. Búcsúlevelet nem ha, 
gyott hátra.

Btelep (sván, BP., VII,. Wesselényi 
utca 4, Bnlíiis Lászlótól Hajdúszo­
boszlóra 7324 -10. Dicker Ti Ivor Dob-

Ml SZÓRAKOZZUNK?
APOLLO MOZI

H* utoljára I 
Préri töménye és K»*W>

Hétfőtől kelten esi1 PWy,f ’•

Viharos alkonyat
Hagy orosz fűm.

Előad»inti Jól s, fél 7 és tel s-km 
vasár- és ünnepnap ti, c. 11-kor V

Vígszínház-mozi
Közkívánatra a magyar filmgyár­

tás bíiszttosége;

Dankó Pista
Fősz.1 Jávor Pál,

Lukács Margit — S»mpr Erz»i
Eláádátetá mo 2i30, 4.30, (áO, B.5jO 
hétfőn utoljára 4.1)0, C.SO. 8.3fHior

ló eretiíiéirnyel képesítőztek 
a dörögi taitüőkéjizőhes

A leg«ehO®ebb időben, a hátér
•rúa évadban kezdéb mog mfiködé- 
sét a dorogi eörógkatolütus ta­
ni íóké'pzí’V A* őt óv aűatt jő mun­
kát végzett: nemcsak a dorogi, 
de ast egész ' magyar görögkato- 
5k uwá" büszkeségié lett az mté- 

iz,et, mely a. népszerű ig-y'-gató, 
Esték Bertalan vezetésevet demo- 
ia-aí&us podte«ógt»neveíArt W* 
sziBt adni d't'ák.ia-inaüt.

A dorogi tanítlóképző érdekes 
vívmánnyal k dicaakezüná: liCye- 
,ették a IRkultaHr la«» «J«h- 
oktslásí'. s ősziül kezrivt- bárki 
Ippnibat tét itt! té

A* most Moly tatot! képesité- 
„tülsgék eredménye metginí c$ek az 
iga 6gai!é és « tanári kar ajapos, 
jó pedagógttanwníWiijáeet fényes 
bizonyítéka. A tanítói oki owlet 
nyeri Sí jtörendűk. "Kcesls János 
áí Vad (íiVbor kitóizőan, krtfen 
TóRh Ferenc és EM»!» Ferenc je­
lesen, itanKheAen jól, Iteeahüctnim 
e.I őgságt HíTi képesít felek,

A fúttal „ASma Mater“ további 
jó mőköd!étéhez .gcermeeét kívá­
nunk, végzett fial«í UttttóWI1 
periig féltó goiv-:l;oí)£>S§gi)í fogjuk 
aseovmel tar.unj Biztosak Tagyúnk. 
ibeinue, hogy népi demokráciáiig
.szellemi ‘‘piíői között talál in,k meg 
őlceM (!'■ Id

i-aesn, Balázs Antaltól Haj ti Ciszöosz to­
ra 324—10, Varga László Szentes, Cy. 
Nagy Lászlótól Hajdúszovátra és IR- 
náo Józseftől Hajdúszoboszlóra 324-7

A perieken reggel érkezett hadifog­
lyok a következő üzeneteket hoztak 
Debrecenbe:

Táncos CyvlB B»., Szatmár-utca 
175, Daucs Sándortól és Tóth András 
tói 742.1—3, Bartifs Antal szentes 
Szabó Istvántól (Kollégium) 7356—1 
és Kiss Lászlót»! 280-10, Parkos 1st 
ván Kalocsa, Hunyadi Jánostól, Dobi 
Jánostól és Kiss Lászlótól 7356—1, 
Odorán Lajos Bp-, Baross-ptca 125., 
Suránszky Józseftől 7421—6, Vince 
János Debrecen, János-utca 36, Német 
Nándortól (Kígyó patika) és Tolvaj 
Istvántól 261 —t, Vászéi András Oebr; 
Petőfi-tér 7., Takács Bélától (Tán- 
esiss-níva 23.) 7221, Tóth Sándor
Debrecen, Fecske-utca 19, Szító Já

nastdl )Honti-utoa 4a-), Hnjriii József 
kertész Sándortól 7148—19, Kaizcr 
József Balkány, Hagy Jánostól 256- 
7. és Dobi Gábortól 135—9, Fodor Ja­
nos Csantalé, dr. Krammer Lajostól 
dr. Bértők Lajosnak (István-utca 21.) 
és Ferenc* Miklóstól 7182—4, Vakios 
János, Kartáos-utca 27, Böszörmény) 
Páltól Foksániból, Orosz Pál Abauj- 
fék, dr. Istvántól 480—1, Galgóczi Mi' 
hály Dévayánya, Ba-kóoz-utca 1, Papp 
zászlóstól 144-—te. Calgóezi Mihály, 
Dvaványa, Lakatos kereskektösegédtöt 
144—8. Galgóczi Mihály Dévaványa,, 
Bakonyi cipésztől 144—9, Szdiosziai 
Szabó János Szentes, Szigeti tstván- 
Mtca 11, Kassai Bálinttól Faksánibdl, 
Egri András Debreoen, Erdei Lajos 
festőtől 186—1. Bodnár József Kis­
pest, saross-út 38, Fazekas Mihály 
tanítótól 144—2, Pokrócos István Vil- 
viía, Szárvas Pétertől Foksnibói, Pán- 
kási Cyöi'sy Józseftől Foksániból, 
Nagy Lajos Kömő. Burai Sándoi töt, 
95g™.7 Lantos Lajos csongrád. 
Mindezen (i-íit, Böszörményi Páltól 
125—5, Kaneíz Antal Baranyaszent- 
1 brine, Kovács Jánostól 126—1, Kepós 
János TáSya, Galamb Zoltántól 280— 
13, Asztalos Balázs Balmazújváros, 
ötvös Mártontól 125—5, Lakatos Ist­
ván adzsa, Burai Sándortól 256—6, 
Lakatos István Jdzsa, Horváth Józsi­
iéit 256—7, Peréza József Tokaj. 
Szarvas Pétertől Foksániból, dr. Tti- 
rdezi György Szegi Lászlótól Foksáíu- 
ból, Rica Lajos Győr, Szerencsi bal­
ta siói 7144—1, Folioska László Bu­
dapest, Kemény Zsigmond-utca, Er­
délyi Lajostól T144—1, Sziles Béla Ba­
kony, Tolvaj Imrétől Foksániból, 
papp Miklós Tápiószecsp, Deák Ferenc 
utca 14, Streberovicki tanítótól 151-3.

Debrecen környékére üzentek: Ko­
vács József pestszenttörinc, Szatso 
Józseftől Hajdúböszörménybe Foksáni. 
hói, Kardos József Egyek Katona Im­
rétől Hajdúböszörménybe 144—9, 
144—9. Nagy Sándor szentistyán, 
Burki Benjámintól, Balmazújvárosba 
Foksániból, Kovács József Fzesgyar- 
mat, Arany János-utca 7. újvárosi 
Antaltól Hajdúnánásra 421—6, Ráoz 
László Csongrád, Nagy Sándortól, 
Hajdúszoboszlóra 323—12, Banya, 
László Pcstszentlörine, Korponay-utca 
13, Kiss Lászlótól Hájdúhadházra 
73—56—1, A bel esz József György 
Sárga Lászlótól Hajdúnánásra 251—2.

MNDSz
1947 júiMía 8ráu a következő helye­

ken tartunk nőnapokat: Belváros: 
felföldi teasztó volt hadifogoly, A<~ 
laoüir Józeeinó. -— Csapókért: Földi 
Búza, kedd 55 óra. — Tégláskerti 
vafiintop 7 óra.; dr, Juhánz Góráné- 
— Vfíloflkatelep tedd 5 ó: ö@j Jó- 
aserné. — Kerekes telep kedd 5 ó: H.aj- 
dft BÓ7JU — Rákositelep kedd 5 ö: 
Bánhidi Józsefná — Rokkanttelep 
Tosámap este 8 ó: Porkoláb Katalin.

Szabadságtetep: kedd 5 6: Fwzer 
ka« Jóísefné. — Klinika hétfőn 5 ó: 
Földen Vilimmé. •— Vagongyár eett- 
törtök 5 őt Zimonyi Gnaetévné. — 
Homokkert kedd 6 ő: Porkoláb Ist»1 
tip és Bar» IV.rooen*..

Kérjük a nőnapi eíőedók**, hogy 
hátit» délután 5 órakor »északi elö- 
képzítőro jelenjenek meg Piac-utoa- 
,69, ez. alatti belyiBúgiint-bm.

A MRfß’nr M»k DemcLratekWs WO- 
aetságe WeMffk a telepi szemetel» 
eárnap este 8 órakor müeoroe vetet, 
rendez, anuüyre min den kit szeretettel 
hív és vár m M'A'DFZ.

A TőShíMiértben vaeáinap eete 7 
órakor a hadifoglyok jarára <46ad««t 
íendeznek. Mindenkit ezeretettel hiv 
és vár a. rendezőség,

ff

ORSZÁG - VII.ÁG

Hirdessen a néplapban

A francia neuizetgyüléa pénteken 
331 szavazattal 247 ellenében biéae- 
ir.áról biztosította a Bamadier kor­

mányt.
1

Az Olasz Kommunista Párt köz­
ponti bizottsága ízomtiaton .,hadüzen». 
tét"*, intézett De Gasperri kérészénV 
demokrata kormányáhez. A kommu­
nistapárt vésfihajtő bizottságát uta­
sították, hogy lépjen érintkezésbe a 
szocialista párt és minden más de­
mokratikus párt vecztöséeévet abbét 
a célból, hogy indítson közös akoiot 
indítson közös aktiét valamennyi né­
pi köztársasági erőt képviselő ój kor­
mány tétesí lésért.

*

Truman elnök, aa arntwikai fusset- 
ienségi nyüatiucrzat évfordulóján Vir- 
giniibas mondtott heenédében nyomé- 
tókoean kijelentette, hogy a tnábcrd’X 
vikigháború utáni béke tartós t**1' 
A hallgatóság est » kijelentést nagy 
teptesl fogadta.

»

k JMtégyar Nemeeté jOtmlp**
isaerhv Batégh pótée éj párfVte 
alakit Itémnkraía
Párf‘ néven

Meteor-fiímsziHíiáz
S«mőőat, vasárnap, kétton 

2 szenzációs sláger, .1 möteröant
I, Véreb tearmaltosm 
M, Maiak lkai pokol

Blóatiások hétköznap 6. 8; VASármtp 2, *, «, 8 vreMtf

MÉSZ darabos vagy oltott, CEMENT, FOLYAMI-HOMOK, 
és KAVICS - éilandéan kapható —

cégnél, Hatvan-isten végén,
iMt-íilíomás teruíeüén !er$ telepét. Tel,: 316.
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N E M A P

Augusztus eleiére ez ország 
legkOB’szeriibb fötőháze e debreceni lesz

Páratlan numkakedvrel építik üzemüket a MÁV doigozók
A júlinsl nap trópusi melege 

aszfaltot lágyítja- A kátrány­
papír levét ereszti és vékony fe­
kete csíkokban lóg a háztetőről. 
Az emberek csak fagylaltot sze­
retnének szopogatni és a strand 
vizében lubickolni. A fűtőházi 
vasutasok is. Mert ha valaki 
szenved a melegtől, akkor első­
sorban ők.
_ Legtöbben esak azt látják,

hogy a mozdonyvezető szépen 
könyököl a gép ablakából — 
mondja Vigh Imre mozdony­
vezető. Csak állna valaki végig 
0gy utat Budapest és Debrecen 
közötti Majd megtudná _ mi a ké­
nyelem. Amikor az egyik _ oldalát 
égeti az izzó kazán, a másik ol­
dalát húzza a szél. Erre a pá­
lyára csak az jön, aki nagyon, 
de nagyon szereti hivatását. Ha 
még nem olyan az életnívó, mint 
aminek lenni kell, feledteti ve­
lünk a jó masina! A magyar 
mozdonygyártás remeke, minden 
vezető szerelme a „424“ sorozatú 
teher- és gyorsvonat! vontató 
masina, Nemcsak idehaza, ha­
nem a párizsi kiállitáson is díjat 
nyert ez a típus.

— Hiába jó a mozdony, meg 
szakképzett a vezető, ha. én nem 
„tartom a gőzt“ — vágja ra 
Borbély Ferenc, a fűtő. Hogy mi 
lyen á mi munkánk, azt csak 
kevesen tudják. A Budapest— 
Debrecen közötti úton ötször

A jó utazáshoz jó fütőházra 
is szükség van — figyelmeztet 
Kiss Gábor csoportvezető. S er­
ről a kívülállók vajmi keveset

Z"
Borbély Fereue

Kiss Gábor

tudnak. Az üzemlakatosok, akik 
úgy ismerik az alkatrészeket, 
mint „tyúk a tojást“, a legrövi­
debb időre szorítják le a javítás 
idejét. S ha valamit elvégeztek, 
az úgy legyen megcsinálva, hogy 
a szerelvény ne maradjon „fek­
ve“ a pályán. Szakértelem, mun- 
kakés'zsóg, munkafegyelem és 
nem utolsó sorban megfelelő mű­
hely, télen, nyáron védelmet 
nyújtó fütöház, — ez a titka a 
jó teljesítménynek. S ezen a té­
ren a debreceniek, igen. előkelő 
helyen állnak.

A háborús pusztítások után 
szinte nem is maradt semmi a 
debreceni fütőházból. Az ország­
ban elsőnek vették kezükbe a 
lapátot lakatosok, fűtők, vezetők 
ós hányták a törmeléket Újra 
fektették a vágányokat, tető ke­
rült a javításra váró mozdonyok 
fölé, — megindult a rendszeres 
lunka. Most már nekiláthattak 

a korszerű kerékpársüllyesztő 
berendezés megépítésének. Külön­
leges mély beton aknát építettek 
és elektromos süllyesztő szerke­
zetet helyeznek most el a fűtő- 
házban. Ezzel igen sok emberi

és vé
szélytelenné teszik a mozdony 
kerekeinek csapágy javításait A

,szerelni“, azaz a kazánt teljesen 
ki kell tisztítani a salaktól. Me< 
egész úton lapátolni a nehéz sze 
net Egy úton 150 mázsát. Nem 
is beszelek a rettenetes hőségről 
A ruha és az ing cafatokban 
megy le rólam és társaimról! 
Már tíz éve csinálom ezt a ke­
mény munkát A háború előtt 
könnyebb volt Akkor jobb mi­
nőségű volt a szén, mert külföld­
ről kaptuk. A hazaiak rosszab­
bak, de a mozdonynak mégis 
menni kell! Ez pedig a mi mun­
kánk árán lehetséges. Igaz, hogy 
a fölszabadulás óta két fűtő jár 
egy masinához, de viszont 
szénjutalék egy kicsit meg van 
nyirbálva. Élni pedig nagyon ne­
héz, pláne ha még két gyereket 
is el kell tartani.

Mind a két munkás teljesítmé­
nyét, a MÁV üzembiztonságát, 
az utazás zavartalanságát lehe­
tetlenné tenné, ha nem állna hi­
vatása magaslatán a debreceni 
fütöház valamennyi alkalma­
zottja.

kor maga is mozdonyvezető volt. 
most azonban tiszti beosztásban 
működik. A mozdonyvezetőket 
oktatja heti négy órában a for­
galmi és műszaki ismeretekre, 
nehogy elfelejtsék a régen hal 
lottakat.

— Eleinte bizony egy kicsit 
nehezen ment e munka, — 
mondja Eterer Sándor elvtárs. 
az üzemi bizottság egyik veze­
tője, aki Harsánt/i Gyula elnök­
kel és Balogh János szociál­
demokrata titkárral a legjobb 
összhangban intézi az iizem 
ügyeit.

— A fütöház főnöke egy kicsit 
gyenge kezű volt. Most már 
azonban nagyon jól együtt dol­
gozunk vele is. Komoly tervek 
alapján építettünk eddig. Ha kel­
lett verekedtünk is az anyagi tá­
mogatásért. És nem is eerdmény- 
telenül. Eddig sikerült az újjá­
építésre közel két ós félszáz­
ezer forintot az igazgatóságtól 
kicsikarni. De minden összeg 
hiábavaló lett volna, ha nem ta­
lálkoztunk volna azzal a párat­
lan munkakedvvel, amely lehe­
tővé tette, hogy felépítsük üze­
münket. Az építkezések egy ré­
sze augusztus elsejére befejező­
dik. A. hároméves terv idejére 
esnek a további munkák: a vas­
utas laktanya kétemeletes épü­
lete, ahol a hálóhelyeken kívül 
mosdó, öltöző, étkező és zuha­
nyozó, valamint olvasóterem lesz; 
az emeleten. nagyteljesítményű 
víztároló, ami a magunkásta ku­
takból kapja, a vizet és bizto­
sítja a műhely és természetesen 
a mozdonyok vízszükségletét; a 
műhelyi javító csatornákba be­
vezetjük a gőzfűtést, ezáltal meg­
kíméljük a mozdonyokat a be­
fagyástól és a munkásokat a

Jövő héten befejeződik az aratás 
Debrecenben

Gyesige közepes a terméseredmény
A gazdasági felügyelőség jelen-' 

téséből kitűnik, hogy gyenge kö­
zepes a terméseredmény Debre­
cenben. Az aratás egy héttel előbb 
kezdődött meg a szokásosnál és 
jövő hétre befejeződik. A kapá­

sok. erősen megsinyiik a száraz­
ságot, a legelők felsültek. Kevés 
az aratómuakások keresete, meri 
kisebb teljesítményt végeznek. 
Már mo&t előkészítik az őszi ín­
séges vetőmagakciót.

KösMiyszeg és Eiep 70—80 százsaiéios 
aszálykárt szenvedett

Az aszálykár felbecsülését, mely 
kedd óta folyik, két bizottság 
végzi. Az eddigi rószleteredmé- 
nyek szerint elsősorban Kösüly- 
szeg és Elep egyes részei szen­
vedtek egészen katasztrofális — 
78—80 százalékos aszálykárt, mig 
Csúcsa és Kishegyes egyes részei 
55—60 százalékos aszálykárt szén- 
védték.

A nagyfokú aszálykár háttere

— ahogyan azt az illetékeseknél 
megtudtuk — az, hogy június hó­
napban 37.5 mm csapadék volt. 
30 mm-el, vagyis 40 százalékkal 
kevesebb, mint a szokásos júniusi 
átlag. A hőmérséklet viszont 19 C 
fok átlag helyett 21.3 fok volt 
a múlt hónapban, 14 napon ke­
resztül 30 fok átlaggal. Innen a 
súlyos aszálykár.

HKBBíaaiBISMOT®^ 8 -*fl®11wasB6Bi

Sincs biztosítva Debrecen tbzifaellátása
Szabó Kálmán polgármeg'er az 

Anyag- és Árhivatalnál résztvett 
azon are értekezleten, amely az 
Alföld tűzifáé,látását kellett volna 
megoldja. Debrecen 10.000 ház­
tartása részére 6000 ’-agon fára 
van szükség, ehhez jön még az 
intézmények kétezer vagonja. Ez­
zel szemben a tavalyi tiízifa- 
mennyiségnek mindössze 45 szá­
zalékát termelik ki az országban 
az idén és a központ bejciten- 
tette, hogy Debrecen 1445 vagonra 
tarthat igényt- Budapest részére 
40.000 vagon fái- irányoztak elő.

olylagyasioi es a munuwut <x A külföldről behozott fa 
megfázástól; egy lefúvató kanálist! drága, hogy azt megfizet'ni dói- e|e,
építünk, ami a mozdonyok gyors --------- —— - -
javítását biztosítja

gozó ember nem tudja. Az Anyag- 
és Árhivatal Altai Debrecen város 
részére k'iulait 1445 vagon fa 
annyit jelent, hogy egy háztartás 
3.45 neeízSa fát kap egy évre- 
A jövőben nem jegyet, hanem 
ejlenorzö szelvényeket fognak ki­
adni és így igyekeznek megaka­
dályozni, nehogy egyesek több fá­
hoz jussanak.

Eg váll alán nem megnyugtatók 
a város jövő évi t5zcíöe]i.á'ásra 
vonatkozó tervei. A. fővárosban 
megtart ofr értekezlet tapasztalatid 
nyomán komoly aggodalommal 
nézünk a jövő évi líízifaetláhís

nem utolsó 
sorban kívánjuk a, hároméves 
tervet a májusban bevezetett 
munkanormák tökéletesítésével 
szolgálni.

— Nem lennék igazán kommu­
nista, ha meg nem említeném

vízvezetékmunkával, kutak óe Kövesi tanácsos osztályfőnök ne-

Erdetes ílméBveikrSi számainak be 
hatiíiogífaiitii 

az MSzMí haálfagaty-aakélfáii

Megafon kölcsönzés
minden alkalomra

FISCHER es Villi
rádloservice Symbol neonfény 

tiszántúli képviselete
Simomffy u. 2

Ha szép, s ápolt akar 
lenni keresse f©8 

kozmeiikai szalonomat
SZ1LASI ANNA

kozmetikai szalonja Csapó u. 4

tartályok rendbehozásával már 
elkészültek és a fűtőházat a há­
roméves terv megindításakor már 
készen szeretnék átadni. Ma már 
a teljesítmény is megközelíti a 
békebelit. Az ország többi fűtő- 
házait már május elsejével ma­
guk mögött hagyták műszaki és 
más teljesítmény terén is. Ez per­
sze a jó vezetés mellett, a ta­
pasztalt régi munkásoknak az 
érdeme. Kiemelni talán alig le­
hetne egyet is, hisz mindenki a 
tudásának javát adja. Dolgoznak 
éjjel-nappal, még különórában is. 
hogy valamennyi mozdony fut­
hasson.

Mégis meg kell említeni az 
öreg Fenyvesi Ferenc elvtárs né­
véi', ajjj már 1918 óta dolgozik 
itt. Most már ugyan az irodában, 
de szaktudása nagy segítségére 
van a műhelynek. Ugyancsak 
nagy segítség az üzemben Jám­
bor István oktató. Nem egyszer 
maga is nekifekszik a javításnak 
és segít a többieknek. Pedig neki 
nem ez a hivatása már. Valami-

vét,, a vontatási osztály lelkes 
vezetőjét. Nélküle munkánk _ na­
gyon meg lett volna nehezítve. 
Nem volt olyan egészséges 
terve az Üzemi Bizottságnak, 
vagy a munkásságnak, amiért 
Kövesi tanácsos ne állt volna ki. 
Mindenben segített, hogy az épít­
kezésekhez pénzt kapjunk. így 
csak egy haladó szellemű értel­
miségi tud dolgozni. Vele mindig 
szívesen dolgozik együtt a mun­
kásság a jövőben is.

Persze hátra van még a há­
roméves terv egyik. legfőbb fel­
adata: a f ütő házi dolgozók 
életnívójának méltányos eme 
emelése. Augusztus elejére a leg­
korszerűbb berendezése az or­
szágban a debreceni futöhaznak 
lesz. Megérdemlik hát, hogy hely­
zetük lényegesen javuljon! Fű­
tőké, vezetőké és lakatosoké 
egyaránt. Hogy a vontatás is 
megkapja a fizetésjavítást. az 
illetmény ruhát és a szén jutalék 
is kedvezően legyen elintézve.

VÉG LÁSZLÓ. )

Napról-napra újabb hadifogoly- 
szerelvények gördülnek be a deb­
receni pályaudvaron. Mindenki 
keres, vár valakit. Gyakran le­
hetünk tanúi az egymásratalálás 
boldog perceinek, de sokan van­
nak olyanok is, akik egyelőre 
szomorú csalódással kénytelenek 
hazamenni, mert hozzátartozóik 
még nem jöttek meg. Főleg ezek­
re az aggodalmaskodó anyákra 
apákra és testvérekre gondolt _ a 
Magyar-Szovjet Művelődési Tár­
saság akkor, amikor hadifogoly 
hét rendezését határozta el, hogy 
megszólaltassa mindennap a kü­
lönböző helyekről visszatért hadi­
foglyokat és elbeszéléseik alapján 
hűen tájékoztassa azokat, akik 
egyelőre még szorongva várják a 
hadifogoly-szerelvényeket. Hadi­
foglyaink egyöntetűen vallják, 
hogy hazatérnek az összes hadi- 
foglvok. tekintet nélkül arra, hogy

mint civilek vagy katonák kerül­
tek fogságba. A hazaérkezés ter­
mészetesen csak fokozatosan tör­
ténhetik, de aggodalomra nincsen 
ok, mert a foglyok azt is egyön­
tetűen vallják, hogy a szovjet 
hatóságok, a szovjet nép a leg­
nagyobb szeretettel cstigg hadi- 
foglvainkon, gondos ellátásban 
részesíti őket addig is, míg rájuk 
kerül sor a hazaszállításban.

Hétfőn, július 7-én 6 órakor a 
Déri-múzeumban a legújabbban 
megérkezett hadifoglyaink fognak 
beszámolni tapasztalataikról. Kér­
déseikkel közvetlenül hadifoglya­
inkhoz fordluhat a közönség, de 
a MSzMT ezúttal szakértőkről is 
gondoskodott, akik azokra a kér­
désekre is megfelelnek, amelyek­
re esetleg hadifoglyaink már nem 
tudnának megfelelni. A hadifo­
goly-ankét csütörtökön este zá­
rul.

leuwirthtói
gyermek divat 
különlegességek 
Készítés hozott 
anyagból is

Szent Unna Piac sarok Marx-ház

Csepel — Csodo

kerékpár 6 havi, 
rádiók 12 havi
résziéire

Mayer Emil 
KossíiIIhi, 13. - Telefon 380

£0 perc öcbrccentőt

ZANZIBAR
Hajdúszoboszlón -Major utca 22 szám
zongoránál Gyártás László
Direktorice Szegedi II»

116,
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Jól dolgozik 
a Debreceni 

Egyetemi Szövetség
Két hónappal ezelőtt történt, 

hogy a belügyinmietter feloszlatta 
a ' Debreceni Egyetemi Kort. A 
DEK feloszlatása után nemsok; 
idővel megalakult a Debreceni 
Medikus Kör, ezt követte a Böl­
csész Kör, majd a Muukásjogá. 
szók Köre. Szükségessé vált azon­
ban, hogy az olyan problémák 
megoldása számára, melyek túl­
haladják az egyes kari szerveze­
tek hatáskörét, csúcsszervezet 
alakuljon s így született meg _ a 
Debreceni Egyetemi Szövetség, 
röviden DESz. A DESz-nek a már 
említett három egyesületen kívül 
tagja, a később alakult Jogász 
Kör és a Teológus Gyülekezet is.
A DESz maga is tagja a Magyar 
Egyetemi és Főiskolai Hallgatók 
Szövetségének s az egyetemi köz­
ponti igazgatóbizottságban négy 
taggal képviseli magát.

Pénteken este a DESz vezető­
ségében a DESz eddigi munkáját 
és további célkitűzéseit ismertet­
ték Földes Vilmos elnök, Györy 
Gáspár titkár és Gábor Aurél, a 
Medikus Kör elnöke.

A DESz kifejezetten a demo­
krácia szolgálatában áll s célki­
tűzése, hogy az egyetem, a hala­
dás fészke legyen. El akarja vég­
re oszlatni azt a gyakran hangoz­
tatott vádat, hogy az, egyetem a 
reakció fellegvára. A DESz kö 
zösséget akar vállalni a munká■ 
és a paraszt ifjúsággal. Bele. kí­
ván kapcsolódni az egyetemi if­
júság a 48-as ifjúsági munkába.

A DESz eddigi alig kéthónapos 
működése alatt csak a szociális 
munka alapját rakhatta le s a 
szociális és a külügyi osztály fej­
lett ki komolyabb tevékenységet, 
t eres Géza és Molnár Imre veze­
tésével. 25 pár bakancsot osztott 
ki a legjobban rászoruló hallga­
tók között, majd a Budapesti 
Egyetemi Szövetség által juttatott 
170 szeretetcsomagot osztották 
szét. Megszervezték a balatoni 
nyaralási akciót, melynek kereté­
ben HO debreceni egyetemi hall­
gató nyaral Balatonbogláron. Jú­
lius végén Prágában Világifjúsági 
Nagygyűlés lesz, melyre a deb­
receni egyetemi ifjúság -is meg­
hívót kapott. A DESz-t Földes 
Vilmos és Györy Gáspár fogja 
képviselni. Jelenleg már 7. egye­
temi hallgató van Jugoszláviában 
rohambrigáddal, rövidesen ketten 
Bulgáriába fognak menni s lehet­
séges, hogy néhány egyetemi hall­
gató kimegy Svédországba mező­
gazdasági munkára. Ezeken kí­
vül a. nyár folyamán valószínűleg 
még tízen utaznak külföldre.

A közelmúltban a DESz meg­
alakította menekült szakosztályát 
■is. Menekült egyetemi hallgatókat 
kíván elhelyezni a geszti volt Ti- 
sza-kaaté!yba.n is, amit a debre­
ceni egyetemi ifjúság részére en­
gedtek "át, A tanács" tett is. ígé­
retet erre nézve, de az ú. n. 
.,iGeszti Bizottság“ hírek szerint 
a gazdasági hivatalnak akarja át* 
rágódni a kastélyt, ami egyálta­
lán nem megnyugtató az ifjúság 
számára.

Nagy sérelme az egyetemi ifjú 
rágnak a katedrák betöltetiensége 
is. Az orvoskaron nem kevesebb, 
mini 7 katedra vár betöltésre. De 
fontos tanszékek vannak betöltet-, 
betöltetlenül a bölcsészeién és a 
jogon is. Az egveteini diplomák 
V-kintélye érdekében szorgalmaz­
ni fogják, hagy a tanszékeket mi­
nél előbb töltsék be.

A DESz tisztikara koalíciós ala 
pun van összeállítva s az együtt, 
n-úftödés' kitűnő és leiül áll a

irtpolitikai szempontokon.

"■— —“ rm - n „„AlIríSIS I Hétezer forinM adKözel hatmillió munkanelKiiii i Huj**«*»*»
' ' ' : a llépi kollégiumának

Beszámoltunk már « „Ncp.ap -van Amerikában
"A statisztikai hivatal legutóbbi adatai szerint Mmusbatt "hivatalos

Államokban 400.000-ret több mint 1046 decembereben. A kulonbozo Kormwyhhwtw/*
statisztikai adatainak egybevetéséből kitűnik, hogy ez a szám UmM benként csu-
helyzetet, A kereskedelmi minisztérium mapus 10- km utama,szennt7W.m «» magukban

4» wW
sült Államokban 5,850.000.

katica batyá/ika fd . • -

Szaporodnak .
a búzakeresztek a halárban

ban arról, hogy az ősszel meg­
nyílik Hajdúnánáson is egy leány
népi kollégium, az MNDSz és a 
város demokratikus erőinek ös;- 
szefogása eredményeképpen. A 
n ánási kép visel űteűtölel az ala­
kulóban lévő népi kollégium ja­
vára legutóbbi ülésén 7000 forin­
tot szavazott meg a jövő költség- 
vetési évre.

Nem heti messze menni a vá­
rosból, hogy aratókra bukkanjon1 
az ember: a Kishegyesi-út végé­
ben, a Szegényház-sor előtt kato­
nás glédúban sorakoznak egymás 
mögött a hatalmas keresztek, 
melyekről első látásra. ,laikus 
szemmel is meg lehet állapítani 
a kivételesen jó termést.

Az aratókat a mesgye szélén, 
egy vagy akácfa árnyékában ta­
lálom. Déli pihenőt tartanak, hogy 
aztán megint beálljanak a. for­
tyogó katlanba, vágni a rendet, 
kötözni a markot. A rövid kis 
időt, amíg szusszanhatnak egyet, 
az asszonyok egy kis pletykálko­
dással töltik, míg. a férfiak csen­
desen rágyújtanak s közben hör- 
pintenek egyet-egyet a kezeügyak- 
ben lévő kék kandliból.

— Nem sokat — mondja Ko­
vács István gazda, a gazdaképző 
iskola 29 holdjának bérlője - 
mert ha nagyon felfújódik az ént 
bér. még rosszabb. Most pedig 
nem lehet urizálni, maródinak 
lenni.

Mosolyogva mondja el, hogy 
valamelyik nap gdalámUott egy 
árforma, azzal, hogy csinálna egy 
fényképet róluk, ha■ két ember 
kaszáim, eijy pedig felszedné és 
kötne utánuk''a kévét.

— Ha az úr, meg a társa hoz­
zálát, én vállalom a szedést, kü­
lönben nem! — adta meg a csat. 
tanús választ a nagyképű urak 
viccelődésére.

Kovács Ferenc és Varga János 
is bekapcsolódnak a, beszélge­
tésbe: aratómunkások, kedvvel
dolgoznák, mert megkapják illen­
dően, ami jár nekik. Egy hete 
állmk már az aratásban, kilenc 
és fél hold búzát vágnák le.

VAN 28-AS ISI

jön. Olyan ritmikus, kitartó mun-, 
kát végez, hogy csak megérdem­
li a „kiszerkesztésf. Remélhető­
leg valamelyik nap már a férje 
nevét is hozhatjuk az újságban, 
a 'hazaiérlek között.

■Az izmos férfikarokban a ka­
szák eszik a búsát. Siti, sití — 
hangzik szinte a másodperc töre­
déknyi pontosságával a fényes 
kaszák muzsikája: itt, hála Isten, 
nek, van mit vágni, 12—13 má­
zsás holdanként! átlagterméssel, 
lehet számolni.

hogy véletlenül történi — nem 
győz hálálkodni. Meri baj van: 
Nagyházi gazd.uram tizedről be­
szél, a „kommencióról“ meg •— 
hallgat. Nincs szerződés se s mi­
után még jópárszor megállapít­
juk, hogy jókor jöttem, beme­
gyek a gazdához a tanyába.

ÉGI KÜLDETÉS..,

Iebeslt Szekeres
ttxtil, női és uiidívatáru üzleti

fsY SIlBOR
áriéival szabósága
IM A CM . 42.

„No, de ebbül nem. élünk meg!" 
— jelszóval felcihelődnek., Lát­
szik, hogy szívesen heverésznúnek 
még egy kicsit, de nem lehet: 
érett ű szem, minden kipergett 
magért kár...

Én is felkelek. Míg Kovács Fe­
renc kedves figyetmességgel kis 
halán zcsokrat szerel a. biciklim 
kormányára, végigjárok egy hold 
learatott földet: 27 keresztet ol­
vadok meg rajta.

-- Van 28-as is! — dicsekszik 
el büszkén a gazda 10 éves Feri 
fia, aki ott settenkedik a nagyok 
nyomában, s adogatja édesanyjá­
nak a marok-szedéshez a, kötelet. 
Ügyes fiú, annyi bizonyos. 13 
éves " Sanyi bátyja odébb, a ta­
nyán túl, ssánt —* egyedül.

Bizony, ilyenkor qz egész csa­
ládot be kell fogni, még a ltis öt­
éves Pirim is nagy feladat hárul: 
ő a „majoros, egész nap egyedül 
van otthon a tanyán, idekint csal; 
jobban láb alatt lenne.

Közben lázasan piegy a munka 
Egyenletes, szép vágásokkal fe, 
szülnek neki a dgréhmagas arany- 
hullámnak a a. duzzadt kalászii 
büzasztUak - ezrei és milliói, mint 
egy nagy, szent hivatás betelje­
sedéseképpen, dolgavégezetten 
buknak a földre. Szapora asszony, 
kezek támogatják fel, hogy kévé- 
be kötve visszaejtsék őket.

Szentesi Jánosné először semmi­
képpen sem akar belemenni, hogy 
megmondja a nevét. „Ne . tessa. 
nek engem kiszerkeszteni!" — 
mondja, miközben szaporán jJk a 
keze. A férje 4 éve odavan, most 
már minden mo várja kam! hogy

NYISSA KI A MELE­
GET“

Minden jót köszönök az ara­
tóknak. Cudar hőség van, azon 
gondolkozom, hogy menjek-e még 
kijebb a határba. Az országúd 
melletti poros ösvényen két kis 
mezítlábas lány bandukol, ki a 
llákosi-telep felé. Fura kis mon­
dókát hajtogatnak, ki tudja, há­
nyadszor maguk elé:

,,Katica bogárka, szállj fel a 
égbe, mondd meg Istenkének 
nyissa ki a meleget, zárja el a hi­
deget!“

Jót nevetek rajta, hogy meg 
most is a meleget akarják meg­
nyittatni, hiszen majd ledobba­
nunk a kánikulától. Meg is mon­
dom nekik. A második osztályos 
Agárdi Kati és 6 éves barátnője 
Barna Rózsa, ügyes kislányok : 
most már nagy mháncolm a me­
leget záratják el a katicabogárka 
kijárásával az Istenkével...

A határban karikásom. Jobbra- 
balra kémlelek az út mentében 
most már egy gyenge búzaföldön 
végbemenő aratási szeretnék lát­
ni, s igen örülök, hogy errefelé 
keresni Ítéli, míg ilyenre bukkan 
az ember. Azért akad.

A BeUegelő 468. számú lányá­
ban Menyhárt Sándor", Király Ist­
ván, Harangi Imre és Tóth Mária 
arat Nagyházi Mihály 35 holdas 
bérletén.''15 hold lenne a búza, 
de nincs sok köszönet benne: 40- 
50 centi magas, csenevész, kora­
érett valamit aratnak as öreg. 72 
éves Menyhárt bácsi vezetésével 
Jövetelemért — hiába szabódon>.

Éppen alszik a hűvös pitvaralj. 
ban, de jöttömre a kutyák feléb­
resztik. Nem túl barátságosa,n néz 
rám s mikor meghallja, hagy mi 
járatban vagyok, nem is türtőz­
teti magát, megereszt egy kacs. 
karingós káromkodást.

— ’ Csak nekem jutna annyi, 
amennyit ezek esznek! ■— mondja 
rikácsolva, szerényen Nagyházi 
uram s mikor a rendeletét, meg 
a szakszervezeteket említem, vég­
kép kijön a béketűrésből: „Mért 
nem adott nekik akkor a. szak- 
szervezet?!“ Csak rátérek a szer. 
ződésre: a. bérlőtársánál van, al- 
lilólag már ,régebb ideje kész 
holnap alá is írhatják az aratók.

Annak hiszek, amit magam lá­
tok s ezért felkeresem a megne­
vezettet. Szerződés, persze, nincs. 
A bérlőtárssal lehet értelmesen 
beszélni s megígéri, hogy a leg­
rövidebb ülőn belül megcsinálják 
az aratómunkásokkal a törvényes 
szerződést.

Vissza,szaladok az aratókhoz 
beszámolni közbenjárásom ered­
ményéről. Megkönnyebbülnek a 
gondterhes, verejtékes arcok. Az 
öreg Menyhárt bácsi ismét „égi, 
küídetés“-ről beszél, alig lehet há- 
lálkodását elcsititani.

Közben azért megy a munka: 
elég keserves bizony, sok helyen 
be.'lehet látni a táblákba. „Olyan 
ez kérem, hogy kapálni lehetne" 
— mondja Király István. Búcsú­
zában még kioktatom őket, hogy 
hova forduljanak, ha gazd nramék 
esetleg mégis cl akarnának feled­
kezni a szerződésről, meg a tisz­
tességes bérről.

Jobb kedvvel dűlnek neki a 
munkának s ha kicsik is a ke­
resztek, csak szaporodnak.

Vjlaky Lászíő

Szeptemberre megnyílik 
Debrecenben 

n népi ieüRvkoüéghim
Most egy éve hid« 1 í el a Népi 

Kollégiumokat Építő Mozgalom. 
Egy év uiaít 72 Kollégium nyílj 
m-eg, amelyekben több mint 3500 
tehetséges diák talál ti otthoni és
tanulási lehetőséget. Ezek a Kol­
légiumok csak a fiúkról gouüos- 
kódtak. A munkás- és paraszt- 
Származású leányok érdekében 
nem történt semmi. Most ország­
szerte mutatkozik g hiány: min­
denfelé leánykollégiumok szerve­
ződnek. Debrecenben is megszüle­
tett égy hajdúmegyei {esinykolié- 
(gitim terve. A Szervező Bizottság 
már meg is kezdte a munkájúk 
A Pártfogó Testület alakuló ülése 
ma, vasárnap délután ifi órakor 
fesz a Városháza kistanácstermé­
ben (I. cm. 35.) Nemcsak a meg­
hívottakat várja a Szervező Bi­
zottság, -hanem az érdeklődőket is 
és mindazokat, akik felelősségei 
éreznek az ifjúságét! s akiknek 
a támogatására számíthat.

Sikerrel járt a debreceni 
kisiparos MildtSttség 

budapesti útja
Nagy Sándor és a vele együtt 

Budapesten járt ipartestületi kül­
döttség megérkezett és mint rövi­
den tájékoztattak bennünket, nagy­
részt eredménnyel járt útjuk. A 
tulajdonképpeni cél a kisiparosok 
hitelellátásának megkönnyítése és 
a jótállás elengedése volt. Ebben 
az irányban sikerült biztosítani, 
hogy fiz ipartestület garanciája 
elegendő'a fedezet nélküli hitel fo­
lyósításához és ezért új- igénylő­
lapokat juttat az IP OK az ipar­
testület rendelkezésére. Azonban 
igen nagy hátrányt jelent az, hogy 
a hitelkeret oly szűk, hogy az

Kerékpárgumu kerékpár 
Varrógép és

Villamossági cikk
BLEIER HßWSH-U %

Varrógépet veszek

semmiképpen nem. elégíti ki a sok 
száz igénylőt. A kormánynak meg 
kell fontolnia, hogy a nehéz hely­
zetben lévő kisiparosság számára 
megfelelő kölcsönt tudjon bizto­
sítani. Egyébként értésükre adták 
a küldöttség tagjainak, hogy első. 
sorban az újjáépítési ipart fogjál, 
támogatni.

Nagyobb eredménnyel jártak az 
Anyag- és Árhivatalban. Itt már 
előre kitaposta az utat Ménes Já­
nos helyettes polgármester. Az o 
kérésére már sok olyan anyagot 
utaltak ki, ami a debreceni ipa. 
rosok mindennapi munkájához el 
engodhotetlen: a szappangyártás■ 
hoz szükséges keményolaj és maró. 
nátront, a festők részére kenőét 
és még számos egyéb nyersanya­
got is. .

A budapesti út eredményeiről 
a hétfői elnökségi ülésen számol 
yxk ka.

Belefulladt @ev Earmd 
a szsbaszlsi gvogifilrdSie

Szathmári Mihály • í) éves haj- 
dúszoboszlói kisfiú csütörtökön 
kiment a szoboszlói strandra. Mi­
kor késő estére sem tért haza. 
szülői megijedtek és keresni kezd­
ték. Másnap leengedték a hullám­
fürdő vizét s a vízlevezető rács 
alatt megtalálták Szathmári Mi­
hály holttestét. Valószínűleg ját­
szott a víz alatt s a levezető rács 
alá Szorult. A debreceni állam­
ügyészség elrendelte a holttest 
felboncolását. Ugyanakkor vizsgá­
lat indul a fürdő vezetősége ellen

EloSmésaerl akar lévőin 
Debrecen városa

Ménes János helyettes polgár­
in es-ter Budapesten a Gazdasági 
-Főtanácsáé] tárgyalásokat folyt«* 
io.v. ígéretet kapott arra, hogy 
150.000 forintot kiutalnak L-ebré­
cén részére élelmiszer tárolásra.

Iáís?!?§r Ferenc csíllörtskif! 
megartis eümlásáí

Hirt adtunk róla, hogy Jámbor 
Ferenc, a palesztin:« nemzetgyű­
lés Magyarországon időző tagja 
előadást készül tartani „Az euró­
pai zsidóság jövője“ címen. Az 
előadás, amely a múltkor Jámbor 
betegsége miatt elmaradt, e hét 
csütörtökén lesz, este 7 órakor az 
Arany Bika nagytermében. Jám­
bor, aki rendkívül nagyhatású 
szónok, válaszolni fog dr. Molnár 
Győző, dr. Gacsáiyi Sándor, Leit. 
ner Jenő hasonló címen elhang­
zott előadásaira is, akik élni fog­
nak a viszonválasz jogával. Áz 
így kialakuló vita előreláthatólag 
egyike lesz a legmagasabb Szín- 
vonalúaknak, amelyek ebben a 
kérdésben valaha is elhangzottak 
Debrecenben. Minden érdeklődőt 
szívesen lát a Magyar Cionista 
Szövetség.

Rádié, kerékpár 
varrógép olcsón,
varrógépszíj, tű
veszek, irógopet 
SOLTÉSZ Kihin-tót 2
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>c üljünk «/ aktán miniszter árt

Bármi 6tM-fflétM maiam Sell 
HaiSiiszovMnats!

1»“"Ä SriiÄ.'Ä
1!3J nh éma Itt is olyan ma: mf-°TaPn baki addig leketezett. 

m Mto nem vesztett. Frenkel 
uihálvm- tulajdonost ez év lob- 
^ ■rvíh'in 5 évi börtönre ítélték 
Sekély, egy vagon nullásliszt el-

*CAin't% legnagyobb dologidő- 
, fjatós idején, mikor minden 
lire drága, a szovátiak kénytele. 
P®v Hajdúszoboszlóra járni őröl- 
»«, mPrt a tulajdonos, meg a 
^bízottja beadta a kulcsot.

Vyék rendbe I'renkelék a 
'tlniot — állítólag general javi-

Ssr» sÄi
“gjS,V»2Ä Äfi
J3JiÄ Ä",
babonát Mert a invar mázsánként
jtóoonat. & erre is
jSVv van mód, ha 10 mászás

r w, to

ÓSS tnek l «m » ”e'
1Ä - Szoboszlón is van egy 
nyéber fázik hogv ne tudna 
- nem 3 Sti rendbetételére! 
aldruvaszon felkereste egy kép­
viselőtestületi küldöttség a ma-
«-3‘r.Äa. I,«
szólította a község nevében, hogy 

malmot, vagy

<Líl J tL <i-L ü 1vUZi5V’0 u < , j
Azelőtt mindig azon sirankoziafti 
hot ni milyen rossz üzlet a ma­
lom, most mégis meggondolták: 
cseretelepet létesítettek Szovaton 
s j»y a beadott gabonáért Fron- 
keléit rögtön lisztet adtak ki a
szovátiaknak.

Hathete azonban megszűnt a 
cseretelep — ki hiszi azt el, hogy 
öt. malomból nem jön össze any- 
dví liszt, hogy továbbra is fent 
lehetett volna tartani? — s az­
óta kínlódás a kenyérnélküli szo- 
vátiak élete. Jó egy hónapja a 
képviselőtestület kérelmet intézett 
_ ezúttal egyenesen a közellátá­
si miniszterhez. A régi nótát újít­
ja fel benne: vagy kötelezze a 
miniszter Freukeléket a malom 
rendbehozatalára, vagy adassa at 
községi kezelésbe, mert lehetetlen 
állapot az, hogy például az óra- 
tómtnkúsok a negyven kilós ins 
búzakonvenciójukat nem tudjak 
megőröltetni és kenyér nélkül kell 
a legnehezebb mezőgazda sági 
munkát végezniük.

A szovátiak türelmes emberek., 
de most már csak sokalják, hogy 
a közettátásilgyi minisztérium egy 
hangot nem adott egy hónap óta 
a képviselőtestület levelére. Nem 
tudnak malom nélkül lenni s jog­
gal követelik, hogy történjék 
azonnal valami intézkedés ügyük 
ben!

Debrecenben drágább a krumpli, 
mint Budapesten

Bőséges volt a felhozatal a szombati piacon
-IA&mmIL«!* fitoriátít t !

Régen nem látott bőség mutab- 
kozott, a szombati hetipiacon. Csu­
pán a tej és tejtermékek felhoza­
tala volt olyan gyenge, hogy ab­
ban még szükséglet mutatkozott. 

FeiUiiiSen nagy rótt » t"Íás' 
felhozatal, 

de * magas irányárak miatt alig 
volt kereslet u'nna, a végón már 
45 fillérért i* adták. A baromfi- 
felhozatal még hiányos volt, mert 
ami * piacra k@riil.lt, *» mind cl- 
fogyott. A. főzdhftkfélékbö] arány­
lag újburgonyát és zöldbabot hoz­
tak kevesebb®!, de ez a mennyi­
ség is bőven kielégítette Debrecen 
szükségleté)1, sőt még maradt is 
vissza belőle. A gyümölcspiacon 
is teljesen ki elégítő volt a fejoo- 
zott menny iség. .

Érdekes, hogy
a biivgony« ára még mindig
l.gO íortu'oi, Ali Debrecenben,

holott Budapesten már régen 1.30 
alá nyomták az árát. A piaci 
árasok csoportjának vMé'öje az­
zal magyarázza azt' a megdob

benfeő árkülönbözetet, ami a fő­
városi és a det,récém piac között 
mutatkozik, ebben a kgelsörendti 
közszükségleti cikkben, hogy a 
MÁV mindé.« vasúti kocsit buda­
pesti szWmányok rétiére tori 
fmn és a tov&rosi ssáillitmányo- 
kat kedvező vasúti tarifában ré­
szesíti- A Budapestre szállított 
burgonya mázsá ját alig valamit el 
több mint 2 forinít fuvarköltség 
terheli, ugyané* debreceni vi­
szonylatban a 3 forintot is meg­
haladná, ha vasútó kocsit lehelne 
'kapni. Teherautón 21—22 forint 
esgy múzsa burgonya fuvar költ­
sége. Ezért, drágább a burgonya, 
mint- a fővárosban

Defcreeen város >czi-;ííségének 
sürgősen közbe kell lépni, 

hogy ez a visszás helyzet minő 
előbb megszűnjék.

Az ármegállapító bizottság szóm 
baton az alábbi Irányárak*: 
szabta meg. Ezek az á-ak keddig 
érvényesek ‘

FőffdtókíéJék: zöldség csőm»]«.
,20—SD, sár garépa csomója 20-- 
40—60, tök kft. ‘10—50. retek kg. 
4.20—1.40, zöldpaprika darabja, 
20—50, zöldtiy,!) kg. MO—1.80, 
újí-ungopya kg. 1—1.60. ujnagymu 
csomója 20—40, .vui'öw.Rytiia Jí'i- 
1.70 kelkáposzta kg. 1.60—-. - , 
paraj, sóska kg. 1-40-1.60, kara­
lábé kg. 1.30, saláta darabja to " 
30, fejeakáposzta kg. 80 l.-t0,
harm aggomba 2.50, samp ion gom­
ba 5.—, uborka 80-1.60, szemes- 
kukorica kg. 1-50. ,

Bsi'omJiárak: rántaniva'ó csirke 
(80 dkg.) 6.50—7,50, paprikásnak 
való (1.50 ifi-ifi) 12—15, tyúk kg 
5.40—6.10, sovány kacsa, liba kg. 
4—5, hizlalt kacsa, liba kg- 7— 
7.50, pulyka kg. 6.—, tojás da’ 
rabja 50—60 fillér.

Gyümölcsárak: meggy 1.20-
1,60, pándi meggy 2—2.40, ribizli 
1.40, körte árpás 1.20—1.82, sárga­
barack M0—2.40—2.80, alma 30— 
00, ré.es alma 1.20-2.—, minő­
ségi alma 2—2.60.

Műszereket lopott .Ír. vitéz Benke, 
reakció, pallagl egyetem, tenor

I magyar hadifogiyals Metótea
«git a hazatérteken a Magyar Kommunist« Pórt

w - - t___rí v, rtxr nkbn

Érdekes tárgyalás vf * hét.en 
iá rá Túró Ságon dr. Gavallér ja-

rá sbíró" ej«.;. *?***»
jt agy egerei gazda jelenítem fe.

„vitéz" tli’. Benke Gyula <«<- 
/»gazdasági egyetemi t«"»**

lopásért.
tz eseménye* WU-rc nyúlnak 
vissza, amikor dr. Benke az elő­
renyomuló Vörös Hadsereg elő. 
Mosonmagyaróvárra menekült
bútorosló! otthagyta P»W
sá*!. \ lakásban Bcnk« távoil-ete
ben többen laktak, majd ^ 194o 
márciusában egy szobát a tokas- 
hivatal Z»endovita Jánosnak «'all 
y. Zsendovi.s magával vitte «aj«t 
áilatorvoíi műszerei!, amelyekké 
gazdaságában dolgozott.

1945 steptemberóban Benke ha­
zajött s elégedetten vette tudomá­
sul, hogy bútorai és ingóságai 
rendben megvannak. Míg szeren­
csésen át nem esett az igazoláson, 
addig csendben volt, de utána 
tűrhetetlen módon kezdett visel

k cd.) i, méltóan Horthy sebel- 
barfu. jóhoz. Végül fe Zmdovits 
nőm bírta tovább a „viW vi?;el; 
y adósét a elköltözött a házból
.1040 márciusaiban. Hurcolkodas
közben a helyzetet kihasználva,

dr. Renke kínyUo^ Zscn«n 
vPs bőröndjét S eJeniaHc a 
henne lévő állatorvosi mfisjje- 

ket.
Zaedovits - polgári pert és bűn­

vádi eljárást indított Benke ellen, 
A polgári perben a bíróság jog­
erősen megállapítva, hogy a mű­
szerek Zsedcmfcséi s így dr. Benke 
jog: alanul tulajdopította el a-to- 
kat. A büntető tárgyaláson »vád­
lott dr. Benke bejelentette, hogy 
a polgári perben újraíelvéteUel 
él, amelyben időközben

a nyugatról hazaérivárgoft 
tanúkkal

kívánja igazolni, hogy a műsze­
rek az övéi. Azok bizonyára nem 
láthatták, amikor a műszereket 
clemelte.

8-9 mázsa termést ád a Habai teketellW
A püspökladányi járás s !atón 

ar, egész Hajdúság legjobb búza­
termő és tengeriföldje a kábái 
feketeföld. A legkisebb cső u án 
is erősen ragadós, tapadva a ii$'
1 aj, érdemes munkálni.

A kábát határban jó termes 
várható általában. Az eőcsépléa 
eredmény szerint kb. 82 átlagos 
fajsúlyú, egészséges búzát ad az 
idé,, a kabai föld, melyen egy 
kereszt 15—50 káló búzát ereszt. 
Egy 6 vékás — másfél holdas — 
területen 26 keresztet lehet meg­
olvasni, ami megfelel az átlagos 
eredménynek.

Ez nyole-kllene mázsát jeleni 
holdanként,

igaz, hogy többi elé sokkal job­
bak a kilátások.

Az is igaz viszont, hogy a Ka 
bai halárban is akadnak egészen 
gyenge földek, remény leien búzá­
val, gabonával- De hát ,,egy'*' 
viszi a másikat“ — szokták mon­
dani és általában nyolc mázsás 
átlagterméssel lehet Kábán szá­
molni.

Az mióreenkáá-ek ióbhcyxre

sommásan aratnak az idén, mei'- 
a részaratásnál

a kikötött konvenciót a mun.
Pa adó gazdák közül tizen *em 

adják nd'g,
sok helyen azért, mert a gazdá­
nak nincs elég élelme. Sajnos, 
nem tör érd előre gondos-kodás az 
ellátatlan arató- és csóplömunká-
aok zsíroBÓszükségl®1 érői, peflxfi
hej de sok sertés,t szállítót!ak el 
feketén a tóton Perire, meg más­
felé isi ,

Ez intő példa kell hogy legyen 
a jövőre.. A® idei nehézségeké.’, 
valahogy nagynelwen csak át­
hidaljuk, s a telt magturakK«! 
már jobban lehet a jövőt is épi- 
.í-e«i! ' Nagy Sándor János.

.Megszokott látvány, bogy az 
utcasarkon kívánosiaik állják kö­
rül a naponta hazatérő hadifog­
lyokat. Egyik-másik ho zzál adó­
zója felől érdeklőd*. Egyesek és 
nem is ritkán, áj'atoa szemforg*- 
tássál akarnak bizalmukba fér­
kőzni: „U.gy-e sokat szenvedett
azoknál?“ teszik fel a kérdést. 
Meg mondani is restellik a boa 
szovjeínép nevét és a válassza 
csapán saját szovjetelíienes beállt 
Jottságukhoz szeretnének egy kis 
bizíatáat kapni. Ezeknek aatónban 
legtöbbször keményen felelnek 
meg a Fertuczl Lajosok. O is a 
napokban téri vissza Gyöngy­
virág-utca 5- szám «ló. feleségéhez 
éa gyermekéhez. Kijelenti, hogy 
„bizony, velünk igen jól bántak 
és hogy hazatérhettünk, ári 13 
nekik köszönhetjük!“

Ar. embereiknek általában eddig 
terjed a« érdeklődésük. Esetleg 
néhány nagylelkű pár fillért akar 
zsebükbe csúsztatni, vagy egy 
kjsfröccs fizetésével saját lelki- 
ismereiét megnyugtatni. Azonban, 
hogy mi tön.énik tovább a haza­
térttel: lesz-» állása, biztosítva 
van-e megellve’ ése? — eziránt 
már vajmi kevesen érdeklődnek. ^ 

Pedig egyik legnagyobb kérdő 
jól a hazaiért életében, hogy .Ma­
gyarország népi demokratikus 
rendjében hol találja meg helyét.

nár István Dac^O. ££ alml^elMl/aikí

Ät STÄfete - “TtS.
mogatni fogjak. n$l„vIntik, akiknek ar. ügyét kedve-
öröm hazatérése aknával. Aki I ■ alatt úl-
ntáx, úgy «WK j l Bk« oU/Az állásokkal ma
társa utána való bánatában mc dobálóznak- Támo-
hab. Régx dolgosa ^it-a2t6füSfaLátásért fordult a párthoz és né- 
ő vs, felesége is. Lhn.ez e hát = ó; a rnár a Pavillon-
párt, hogy azonnal fold«‘ laktonvábun, a hadifogolyszolgá­
nak ta szamara. -S ha to 8 - könyvelésié vereti. Császár
falni nem m tokos László Kunhalom-utca L .«*»
Darabos Jinoe TótiWe^i “ aiaiti tokost is állásba helyezték,
mégis megtalálta életcélját. ILI ^ kcll emeijpi aZlt „z
gO'zni, termelni a jo magyar ,0,, I aulil a debreceni ko.nmu-
dön és szolgálni igaz -‘.zivy 1, I njfl a vasllia9c.k kezdeményeztek.
!:eze munkájával a magyar M J M,enl0irandumi>an fordultak ti»rő
ügyéll J-Eraő miniszterbe® és arra kérték,

Tanulás 1 —
ijtuu ÍHIHiaurvz** «

I változtassa meg az igazolási ren* 
I dele.et. A keleti fogságból baza- 

A Kommunista Pár; azonban I Vasul«®okat azonnal állt, sák
nem várja inog, míg a rá szőrű.- I munjt^j,a £s csak «isutún kerüljön 
tak felkeresik, hanem segítse-1 ^ gz is-azoTAsukra. Ezáltal azt
güfcre elet: felkeresi őket és prob-1 akll$j4k öiéTOij hogy ne a rendelet
léniáik felől tájékozód’0 1 j SZeirlnti 70 százalékos, hättem a.
Lószsló Cserepes-utca 10. | f ejjes fizetésüket kapják a haza'

Föld

alatti hazaién; bevonulása előtt a 
hetedik gimnáziumból ^ tett vizs­
gál. Most minden vágya, hogy 
leérettségizhessen és további ta­
nulmányokat folytathasson. A na­
pokban 9. kővetkező levelet kapta 
a párttól.: „Örömmel értesülnünk 
arról hogy hadifogságból haza'

ériek. Minden remény meg van 
arra, hogy Gerti miniszter ért a 
kérést méltányolni fogja.

Se szeri, se számé
I Egyik Szabadság tej epi hazulért- 
I nek a hentesüzletét konili.-kál’ák

Tszül BÁCSI
aki az ostrom als.it Budaoesten 
Király utca 23 számú húz

Ottéhelvén volt
islentkezzen BE2ÖMHHENSL
Cegléd, Biszegi-ü 39

Ács András Bö^örményi-út 4. 
szám alatti városi nyomdai alkal­
mazott szerencsés körülmények 
közé jött haza. Felesége szépen 
rendheíartoU mindent, míg oda­
volt ' Lánya azóta a városi nyom­
da tisztviselőnője lett és minden 
igyekezetük az volt, Hogy kényel­
mes és barátságos otthon várja « 
régem látott családfő!. Gyakoribb 
azonban a?, olyan eset, mint 
Varga Gyuláé, a* IstviVn-út 4- szám 
alatt Háza és Hajdúböszörmény­
ben 9 hold földje van, amelynek 
haszonélvezete körül vannak visz- 
Fzásságok. Nem nagyon ismerős a 
hivatalos eljárásokban én útmuta­
tásra volt szüksége. A kommu­
nisták tói kért segítséget s aznk 
ingyen ügyvédet adtak, aki az 
figvót kedvezőre fordfija.

Persze a hazatérlek többül >» 
«zeretcÁzuík íöúlhőzj'i ni. If j. Moh

arról hogy naaitogsagooi t- i-a ■ neu. a - _ -
tért Úgy tudjuk, hogy iskolába | el, míg oda volt. Ma már hálával
szeretne tovább jámji. Ebben az | gondol a, kommunis; ákra. akik
8»vbm keresse fel pártunkat I néhány nap alatt vissz«-juttattál:
Kossuth-ntca 23. szóén atoít és mi I neki. . Hosszú ideig soro.hutnanX
odahatunik, hogy nanulmányaít za-|6ZOknak a nevét, akiket e néhány 
vartalamiil folytathassa-“ I hét alatt a tomrowto ák meg

ÁllttS I óegítetick-
I Ezek. nündeB napos munkák. 

Nagy Sándor Vörös Hadsereg-1 Amilyen követikezétesen dolgozott 
útja 49. szám ä'ötti 'Ott hadi I hozasogílésük érdekében,
fogoly Ixmkplkaímaz.oótMK a ko-1 V**t ,
vetkező levelet horia a posta: ugyanolyan s^vesen ywkenyke- 

Örömmel értesültünk arról hogy I dik most is, hogy valamennyi ha- 
a napokban a hadifogságból baza- I iatért elhelyenkedáeét biztosítsa, 
tért. A Magyar Kommunista Párt I debTeceQ. karom„nisták így
ÄÄ.WÄ« tóvább ári a Adományé-

ból magyar testvéreinket mielőbb I zést, melyet Rákos Mátyás &®.a.in 
hazasegílse. Most, hogy közöttünk j gennrálisszimueznúl elindított a 
van, bármily nehéz _ nehézségei I magyar hadifoglyok érdekében, 
volnának az életbe való beillesz-1 Koramu,n; iu'Kb«vz méltó jó műn- 
kedése terén, forduljon bizalom-1 lv l uw 
mai hoKcánk, Tudoroásunk van kút végezne*,
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Érdekes előadások 
a debreceni 

Nyári Egyetemen
A debreceni Nyári Egyetem iránt 

nagy érdeklődés nyilvánul meg, ami­
nek elsősorban az az érdekes és válto­
zatos tanulmányi Programm a ma­
gyarázata, amelyet az erre hivatott 
bizottságok állítottak össze. Az elő­
adásokat a szabadművelődés gondola­
tának megfelelően bárki látogathatja,

A Nyári Egyetemen való részvétei 
előképzettséghez nincs kötve. Az alső 
korhatár 16 év, A dolgozó tömegek a 
népi művelődés, (zene, költészet, nép­
művészet) kérdéseiben tájékozódhat­
nak, másfelől sor kerül a természet- 
tudomány és munka viszonyának 
vizsgálatára, A hallgatóknak az elő­
adásokon nyelvleckéken, tanulmányi 
kirándulásokon, hangverssnyeken, für­
dőzésen vesznek részt, ami aüg kerül 
többe, mintha otthon töltenék el a 
rendeletben előirt szabadságukat. Fel­
világosítást nyújt a Nyári Egyetem 
titkársága, Debrecen, Egyetem,

►----0-----
Nincs hitelkorlátozás
gabona vásárlásnál

A Gazdasági Főtanács megállapította 
szerdai ülésén a júliusi pénzgazdálko­
dás kereteit. A C. F. továbbra is lenn­
tartja az egyes drágulási Jelenségek 
fezküzdéso érdekében folytatott pénz­
gazdálkodási politikát. Ezért a G, F. 
a hitelkereteket az igények messzemenő 
csökkentésével állapította meg tekintet­
ted arra, hogy a bankjegyforgalom a 
tervszerűen előírt határt semmiesetre, 
se lépje túl A hitelmegszorltás azonban 
nem vonatkozik a'‘kenyérgabona össze­
vásárlására szükséges összegekre, A 
G, F, minden összeget rendelkezésre 
bocsát, hogy a beszolgáltatott gabonát 
zavartalanul ki lehessen fizetni.

Hogyan hasznosítsuk észszerűen
a Hortobágyon

Az MKP debreceni szervezetének 3 éves terve jó tanácsokat ad

A napokban érkezeit Debre­
cenbe dr. Piacik András minisz­
teri tanácsos a föl,művelésügyi 
miniszter által a Hortobágy hasz­
nosítására kinevezett kormány­
biztosi. Julius 8-án a fölművelés- 
ügyi miniszter is részt'-vesz azokon 
a tárgyalásokon, amelyek a Hor­
tobágy hasznosítására vonatkoz­
nak.

A Magyar Kommunista Párt 
debreceni szervezetének három­
éves városi törve

részletesen foglalkozik a Hor­
tobágyon 8étesitiendő fatej- 

neniesít ésse|.
Feltétlenül szükségesnek farijuk, 
hogy a tárgyalások időpontjára 
ismertté tegyük a miniszter előli 
pártunk hároméves tervének ide­
vonatkozó részét,

A Hortobágy legnagyobb részét 
szerkezetes szik borítja, kis rész 
ben szódás meszes szik. Az- első- 
fajta szántóföldi művelésnek meg­
felelő, a szódás meszes szik azon­
ban sohasem termékeny. A Deb­
recen város tulajdonában levő 
hortobágyi részen még ezeken 
kívül az enyhén lúgos, meszes 
talajok erdőgazdasági művelésre
alkalmasaik.

A hortobágyi szik talajok szán­
tóföldi művelésre, legelőgazdálko­
dásra, halastavakra, rizsterme­
lésre vagy rétgazdálkodásra al­
kalmasak. Mindezek a gazdasági 
módok

több jövedelmet hoznak, mint 
az erdőgazdaság.

Nagyobi) területeket befásítani te­
hát észszerűt len lenne. Van nak 
azonban területek, az utóktól tá­
vol, melyeket az esős időszakban 
alig lehet megközelíteni, ahova 
sem a jószágot nem leihet kihaj­
tani, sem trágyát nem lehet szál­
lítani, ebieket gazdasági szem­
pontból erősíteni kell.

A Hortofoágynak vannak olyan 
félreeső helyei, amelyekhez úl 
nem vezet, mocsaraik környékezik, 
vagy vízerek zárják körül s ennél­
fogva mezőgazda,sági művelésre 
nem alkalmasak, viszont legelte­
tésre igen jók. Körülbelül 

8TO9 kataszArálls holdat tesz 
ki ez a terület,

amely erdősíthető volna s mivei 
ebből 6800 hold utakra és vasúira 
támaszkodik: emberi letelepülésre 
és mezőgazdasági művelésre is 
igen alkalmas. Ennek a terület­
nek 5 százalékát kell erdősíteni, 
hogy az ismert forró szárító sze­
leket megtörje és a szélsőséges 
klímát javítsa. E két utóbbi terü­
letet Olyan területek kötik össze,, 
melyek mezőgazdaságilag jól hasz­
nálhatók. így

a hasznosítható, Összefüggő 
területek összesen 15.000 ka- 

taszírális holdra
tehetők.

Ennél nagyobb területet a Hor- 
tobág.yból mezőgazdasági célra ki­

szakítani nem érdemes, mindaddig, 
míg valami olcsó 'talajjavítást el­
járás nem alkalmazható. 1 alaj- 
javítási eljárás nélkül a Horto­
bágyon csak 1360 hold a beerdő­
síthető terület. A tatajjavítási el­
járások közül a Hortobágy na­
gyobb részén

csak a dígózás jöhet számí­
tásba*

Ez azonban csak gépi úton és 
nagyüzemszerüen hajiható végre. 
A feltétlenül alkalmazandó szi­
vattyútelepek. munkaszünelekben 
a 6 ülik on cemtrál* sóolda tokból á] ló 
talajvizeket is kiemelhetnék. Az 
erdöielepítők a telepítés ideje 
alatt a Hortobágyon lakhatnak 
és addig oí.t legeltetési joguk 
volna. Fő-fanomként az akác tele­
pítendő. A legjobb helyeken a 
kanadai nyár is megmaradna.

A Hortobágy talajviszonyainak 
.érképe megjelent a földművelés­
ügyi minisztérium kiadásában- 
Ennek a térképnek részletessége 
erdŐ9Ííéshez sem elegendő, hanem 
csak általános tájékoztatásra való. 
A I érkép és a hozzátartozó utasí­
tás szerint a szántóföldi műve­
lésre alkalmatlan szikes talajok 
mésszel nem javíthatók.

Ez határozottan téves állítás, 
mert a végzett kísértetek ennek 
ellenkező jót bizonyítják.

Ezek«» tellát a tanácskozásoknál 
feltétlenül figyelembe kejj venni.

HHKBHSIL'flllW.'Mi

Harmadéve sajtja 
aszálykár 

a nánási határt
Hajdúnánás határa ismét nagy. 

arányú aszályt szenved. A szeren­
csétlen városra 1945. óta egymásután 
jönnek az aszályos nyarak, ez mar 
éppen a harmadik, cgyvégtében. Az 
aszálykárt megállapító bizottság se­
rényen folytatja munkáját, hogy az 
adókivctésnél számításba udják vonni 
az adózaté haóságok a kárt.

Főás aratási baj is van Nanásom 
a munkaadó gazdák tizenegyedén 
akarják learattatni a búzájukat s ál­
talában so ten vannak, akik minden, 
áron ki akarják játszani a törvényt. 
A eséplögéptulajdonosok meg a meg­
állapított géprészt kifogásolják: min* 
mindenki, ők is többet szeretnének.

Megbecsüli vezetőit 
a. letétiem parasztság

Tetétlenen Pap Bertalan jegyző es 
Nagy Miklós owes népszerű emberek. 
Pap Bertalan vagy kílencszáz mázsa 
gabonái mentett meg a látójának a 
front átvonulása alkalmával, Nagy 
Miklós orvos pedig közvetlen, baratss. 
gos modorával vette be magát a tétét- 
leniek szivébe.

Mert a falu népe a jót sem felejti 
el. A múltban több volt a rosszindu­
latú, kártékony vezetője, mint a Jó s 
ekkor megtanulta különösen becsülni 
azokat, akik önzetlenül dolgoznak érte,

A teíótlcni orvos is ilyen, A napok­
ban volt az czüsttahodalma s az 
MNDSZ asszonyai által feldíszített 
templomban ott szorongott a fél falu, 
hogy együtt ünnepeljen népszerű őr- 
vasával s további életére és munká­
jára az ér áldását kérte.

(Még ma sem tudom, hogy mi 
féle jog szerint turkáltam én 
nagybátyám sublótfiókjában, ab 
bau az anyai nagyanyámtól őröl 
lőtt csúfságos bútordarabban, a 
üolt uradalmi kazánkovács eléggé 
nyirkoslevegőjü szobájának egyet­
len rendes bútorában, de megtör­
tént, szégyen ide és oda, nem bán 
tani meg. Nem is restelkedtem 
miatta; nagybátyámban olyan em­
bert ismertem meg, amilyennek 
még ma is kevésszer nézhetünk 
szeme közé. Történt pedig a do­
log, hogy tartalékban tartott, ura 
(talmi pénztári zúgnaplóban nagy­
bátyám szép, metszett betűivel a 
következő írásokat fedeztem fel. 
Egy vonásnyit sem mertem bólé­
ja vitán i, tessék megitélni: hogyan 
tud már írni és élni egy névtelen 
szegényember.)

„Irén hajnalban, amint simogat­
ni kezdtem, durcásan -hátat vetett, 
fainak fordult, és igen dühösen 
rángatta, vállát: — Hagyj nekem 
békét! — Nem igen értettem mi 
bántja, mert máskor ilyenkortáj- 
han alig lehetett valamennyire is 
megcsifítani kedvét,, annyira, még 
is hamar rájöttem, hogy valami 
terve van. Valami igencsak pisz­
kálhatja az oldalát, hogy még 
früstökrevalót sem ad az ember­
nek!

— Mi bajod? — Hirtelen felém 
penderült, hogy még a két alvó 
gyerek is megrezzent bele, s 
olyan szürke, mérges, csúf volt az 
arca, hogy én is rosszat sejtet­
tem. — Te is jobban tennéd, ha 
azon iparkodnál, hogy minél 
előbb beköltözzünk a városba 
apámhoz.

Mi üthetett ebbe? — kezdtem 
sürgősen gondolkodni. Végigsza­
ladtam eszemben hirtelen mind­
azt, ami bánthatja az asszonyt: 
ez a ház nem tetszik neki, mert 
levitte a cserepet fejünk felől a 
gránát? Vagy az nem ízlik, hogy 
én is igényeltem hét hold földet 
s itt nem akarok veszni ezek közt 
a nyomorult béresek közt (így 
szokta nevezni őket Irén, a vá­
rosi kovácsmester úr lánya). Vagy 
Vasadinak van igaza, aki az este 
azt súgta, a kapuban, hogy örül­
hetek, mert elment Nikoláj, ez az 
igen csinos moszkvai nagykópé. 
asszouyok-kedvenco hadnagy, 
mert nem legyeskedik tovább 
Irén szoknyájánál?

Ennél utolsó elmélkedésnél

Kemény, de szép világ
egyszerre megéreztem merről is 
fuj ez a mérges szél. Suuyítva 
rögtön-meg is kérdeztem, mint 
aki a horpaszát félti az oldalba 
bökéstől:

— Tán csak nem Nikoláj után 
akarsz költözni? .

Rák ye rés lett Irén, gondoltam 
is: telitalálat; de igazán mondom, 
nem boszankodtam, csak csudál- 
koztam, bogy éuinellettem ő még 
kíváncsi más férfira is. Mérgében 
igen megnyekergette az ágyat, s 
úgy sziszegte, mint egy fullánkos 
kígyó:

—- Én nem, de jobb lesz, ha 
mink megyünk el, mert csak sült 
már, amit Balta kisasszony körül 
csinálsz.

Leléptem erre az ágyról, akár 
ahogy a huszár lepercen lováról. 
Evvel az aszón nyal nem lehet 
már mit kezdeni. Ahogy öltöz­
ködtem, hallottam, hogy a tavaszi 
csirkék hogy csipognak szerte a 
majorban, hogy húzzák a, barmok­
nak a vizet, a szomszéd lakásból 
valamelyik kis Bagi-kölyök is 
megkezdte napi dolgát: az ordí­
tást és arra gondoltam, hogy sze­
gény Éva kisasszony, illetve ne­
kem elvtársnő, milyen gyanúba is 
keveredik rögtön, csak azért, 
mert fiatal és szép, okos és em­
bere nincs. Csak azért, mert a 
majorból hozzájárunk öten-tízen 
s mindig éjfélig beszél nekünk, 
olyasmire oktat, amit eddig sej­
tettük csupán, most meg világosan 
értünk, s másnak is magyarázzuk.

Na és mi volna abban, ha tény- 
leg? Ha neki, mint asszonynak 
lehet azzal a fess Nikolájjal ját­
szani, nekem miért ne lehetne el­
váláskor a sötét kapualjban meg­
szorítani a derekát, bajuszommal 
megdörzsölni száját, vagy bent a 
jólbefüstölt szobában csitítgatni 
lázongós huszonhatesztendős tes­
tét, éppen énnekem, mikor az 
egész major előtt kijelentette, 
hogy sok úriember sutba ülhet 
éles _ eszem előtt?

Kimentem a ház. elé, szétnéz­
tem az udvaron, s előttem a haj­
nali piszkos szürkeségben az ura­
dalmi nagy magtár épülete; tető 
nélkül, füstös falakkal. Láttam 
már villámot éjmk*. jó-.

Irta: VARSA IMRE
párszor, de olyan világosságot 
egy se lobban to tt, mint amilyen 
hirtelen bennem támadt. Egyszer­
re tűz bújt belém s toporzékolni 
szerettem volna a kedvtől. Meg 
leltem, mit kell csinálnunk.

Füiönfogtam Kállai Kristóf fiát, 
Bélát:
_ _ — Béla fiam, eregyj o! azonnal 
Takács elvtárshoz, s mondd meg 
neki,hogy fáradjon el azonna 
hozzám, ürgőspn beszélnünk kell

*
Tizenegy felé ballagott az óra. 

mikor a kastélyba gyülekezni 
kezdtünk. A kéményekből már bo­
londosán kanyargóit a füst, így 
szoktak a fekete varuyuk is a 
szélben, s a pergelt szalonna sza­
ga mindenfelől megcsapta az em­
ber orrát. A nagy ebédlőben gyűl­
tünk össze, az asztalnál Takács 
elvtárs ült, Ganés Nagy Jani, a 
sarlósok elnöke, meg én. A kis 
Takács sovány ember volt, de 
amilyen vékony, épp akkora volt 
tekintélye is. Első szavára, elült 
a morgás s rám mutatott, hogy 
.eszéljek.

Emberek — kezdtem én neki 
azért gyüttünk össze, hogy meg­
beszéljük ügyünket. Röviden szó­
lok, mert sürgős ám a dolgunk. 
Ugye kiparcelláztuk az uradal 
inat?

— Ki, ki — mondták egyszerre. 
— Minden földnek van gazdája?
— Van, van, a foglyoknak is 

jutott.
— Van-e a földeteken tanya 

vagy ház?
—■_ Nincs... itt lakunk a ma­

jorban ... messze vannak nagyon 
a földek.

'—_ _ Hát azért jöttünk össze. 
Tudjátok, hogy a nagyraktár 
semmire se jó már. Béniről ki­
járni, meg ökrökkel dagasztani a 
sarat se jó.

— Égy van. Mit csináljunk?
— Azt, emberek, hogy bontsuk 

le közösbe a nagy raktárt. Érti­
tek? Közösbe lebontjuk, s akinek 
messzi van a földje, annak kö­
zösbe tanyát csinálunk. Értitek? 
Mert ha egyenként istenkednénk 
vele, öt év múlva is putriba lak- 
aápk, éUúeritek?

— El — zúgták.
— Vagyunk itt vagy kétszáz 

húszán. Beosztjuk hát a munkát 
egyik bontja a falat, a másik, pu 
colja a téglát, a harmadik foga­
tokkal hordja ki, a negyedik már 
a fundamentumot ássa. Értitek? 
Összefogunk, együtt csináljuk. 
Meglátjátok, sokra megyünk...

Tanácstalanul nézegettek egy­
másra. Egy bátrabb, azt hiszem. 
Sovány Máté, elrikkautotta m 
gát:

— Én azt hiszem, emberek, jó 
lesz. Magunknak csináljuk...

— Mikor fogunk hozzá? — kér 
dezte egy tizennyolc éves.

— Ebéd után rögtön — felel­
tem s ránéztem Takácsra, aki 
igeneit.

Már kászolódott a, társaság ele­
je, mikor Balta Éva sietett be. 
Nagy köszönések lobogtak felé. 
Mosolygott és rámnézett, hogy 
mit állok az asztalnál,

— Mit csináltak, elvtárs?
— Szövetkeztünk.
— Szövetkeztek? Mire? — tá~ 

gitota kerekre szép, fekete sze­
mét.

— Arra, hogy lebontjuk a ré­
git, s felépítjük az újat — néz­
tem vissza rá.

Örömre húzta száját, s a mo­
soly még jobban megfiatalította. 
Kezet nyújtott, s ott az egész ma­
jor előtt újra megrázta enyémet.

Negyedóra múlva az emberek 
csoportosan álltak már, s a meg­
választott csoportvezetők alig 
győzték írni a sok siető jelent­
kezőt.

Kutyakeserves napok jöttek: 
április közepén ledült a fal, meg­
nyomott három embert, még most 
is az ágyban nyögnek; olyan sok 
eső esett, mintha a Németország­
ba lógott gróf imádkozta volna 
ki az égből, hogy csak elakadja­
nak a bivalyos szekerek a téglá­
val; az egyik uradalmi kőműves 
is megszökött az ingyen rnunká- 
tol. b ráadásul szakadt még a. 
nyakunkba: ezek a lebzselő °asz- 
szonyok is acsítani kezdtek, irigy­
kedni, sápadozni, mikor meglát­
ták az uj tanyákat, azokat a szo-

j ba-konyha-kamra-istállós kis ha« 
zikókat. Hogy sipítoztak: nekik 
is, nekik is! Nem akarnak tovább 
lakni a közös uradalmi házakban!

Káromkodtunk, mint a zápor, 
de mindet legyűrtük. Hajtott ret­
tenetes munkalázunk.

Megcsináltam a traktort. Teljes 
hétig, hajnaltól vakulásig reszel­
tem, csiszoltam, forrasztottam, új 
részekért szaladgáltam, s este a 
„parancsnokokkal“, a mesterek­
kel számláltuk a téglák ezreit, a 
szarufák hosszát latolgattuk és 
éjfél felé íekhettem a duzzogó 
asszony melle, hogy álmomban is 
a porlasztót figyeljem egyre.

. Két fiú, egy húszéves, meg egy 
.tizenhét, felváltva szántottak a 
traktorral, mikor meglett. Pukko- 
gott a masina egész éjjel, nappal 
se volt nyugtunk zajától s regge­
lenként, mikor munkába álltunk, 
összenevetett a, szemünk:

— Lesz emberek kenyér is, meg 
ház is.

Az asszony la-katrazárta magát, 
hozzá sem nyúlhattam. Mogorva 
lettem, rá se bírtam nézni. Egyre 
a várost sírta., egyszer haza is 
pakkolt apjához. Elvitte a két 
fiamat is. Kicsit megrökönyöd­
tem, mikor elváltam tőlük, nehe­
zemre esett, de hogy az asszony 
azzal vigasztalta őket, hogy majd 
jön apátok is, csak hadd járja 
ki bolondját, mintha . elvágták 
volna fájdalmamat. Meghallottam 
a traktor pukkogását és világosan 
éreztem, nekem itt kell maradni, 
mert megesz a fene itt mindent 
ha én^ is meglógok.

Kemény, keserves, káromkodós 
idők voltak, de mindnyájunknak 
csináltuk a közös kodáiyt, ahová 
testvériesen minden ilyen mun­
kálkodó ember belefér. Magunk­
nak csináltunk új házat és új vi­
lágot.

Éva vidított fel egy este. A 
kastély előtt áesorogtunlc, bámul­
tuk a kétemeletes úri ház siket, 
vaksi ablakait, mikor egyszer be- 
lémkarolt:

— Tudod ide mit kéne csinál­
ni? — kérdezte s azon nyomban
villanó szemmel folytatta is: _
Ide egy iskolát ezeknek a sze­
gény kölyköknek, egy nagyszerű, 
komoly iskolát!

— Azt is megcsináljuk — de­
rültem fel egyszerre, g boldogan 
surrantam b« ajtaján...
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Felszerelés nélkül,
tanerőhiánnyal és ezer más nehézséggel

küzdenek s tanyai iskolák

Mi történt
a Nagytemplom munkálatain« k 
vállalatim adása körül ?

1 magyar kultúráért .« 
leg mostohább körülmények 
között a tanyai tanítóság 
küzd. Ezért számukra ha­
vonta folyósítandó tanyai 
pótlékot 'kell rendszeresí­
teni. (Az MKP politikai bi­
zottságának június 12-i ha­
tározataiból.)

4 tanyai iskolák helyzete soha- 
sen, volt könnyű s a tanyai ta- 
„itó valóban mindig a magyar 
kultúra legmostohább körülme- 
_vek körött harcoló pionírja volt 
V nemzet kulturális felemelkede­
tt célzó általános iskola meg­
valósítása is itt ütközik legtöbb 
ós legsúlyosabb akadályba. A ta- 
!t-i iskolák problémája sóból 
sem annyira sürgető, mmt_ éppen 
Debrecenben, mely az ország leg- 
nacrvobb tanya, világ aval rendelke­
ző városa s 957 négyzetkilométer 
kiterjedésű határában nem keve­
sebb, mint 39 tanyai iskola mű­
ködik.
1.700 tanuló — 89 tanító

A 39 tanyai iskolában összesen 
89 tanító végzi az oktatás nehéz 
munkáját s a növendékek szama 
körülbelül 1700, akik a tanya világ 
legkülönbözőbb helyein vannak
szétszórva.

Az általános iskoláról szóló tör­
vény a tanyai iskolákkal kapcso­
latban úgy intézkedik, hogy ezek 
felső tagozatai mint fiokiskolak 
szerepelnek valamelyik városi is­
kolához beosztva. Tantervűk az 
általános iskola tantervének meg­
felelő s az évvégi vizsgát vala- 
melvik általános iskolában kell le­
tenniük. A legsúlyosabb anyagi 
a tanerübiánv volt. Legalább 14 
15 tanerőre lett volna még szuk- 
Ké" ahhoz, hogy zökkenőmentesen 
le°lehessen az esztendőt bonyolí­
tani. Tizennégy olyan iskola van 
ugyanis a 39 közül, amelynél 
egyetlen tanító működik. Ezekben 
az iskolákban nem lehetett _ a fiók- 
iskola rendszerét megvalósítani, s 
így itt továbbra is a régi típusú j 
népiskolai tanmenet szerint folytj 
a ‘tanítás. Csak ilyen módon le­
hetett biztos iatni, hogy a tanítás 
ezekben az iskolákban is tovább 
folvjék. A többi 25 tanyai isko­
lában is legtöbb helyen két tanító 
van, mindössze Bánkon, Macson, 
Mézeshegyen és Pállagon műkö­
dik 3—Ö, Ebesen és. Ondód I.-en 
pedig 5—5. ,

Ilyen súlyos körülmények kö­
zött" is meglepően jó eredménye­
ket értek el a legtöbb tanyai is­
kolában, ami egyedül a nevelők 
áldozatos munkájának köszönhe­
tő. Zökkenő mindössze a hegyem 
iskolánál v olt, amelyiknek egyet­
len tanítója az év nagyobb részé­
ben beteg volt s így a vj-erekek 
év végén nem kaptak bizonyít­
ványt. Ezek az ősszel kapnak 
majd lehetőséget arra, hogy le­
vizsgázhassanak. A többi tanyai 
iskola között nem egy volt, mely 
akár a városban is megállta. vo.na 
a helyét eredmény tekintetében.

Nagy ax épület­
es felszerelés hiány

veztok. Ez az. öt líj iskola a föld­
osztás során elvett kastélyokban 
ós intézői lakásokban van elhe­
lyezve. Semmiféle - felszerelésük 
nincs. A gyerekek maguk viszik 
a gyalogszéket az iskolába, azon 
ülnök s közükben tartják a köny­
vet, meg az irkát. Tábláról és 
más ilyen luxusról egyelőre még 
ábrándozni sem mernek. A szik­
gáti' iskola újjáépítése és az új 
iskolák felszerelése bele kell, hogy 
kerüljön a hároméves terv meg­
felelő részébe!

Mit keli sürgősen tenni ?
A tanyai általános iskolák hely­

zetének gyökeres megjavításához 
feltétlenül szükség van arra, hogy 
a debreceni tanyavilágban 2-8 
központi általános iskolát szervez­
zenek, internátusi bentlakással. Az 
egyik számára volna is alkalmas 
hely az ebesi Vecsey-birtokon. 
Okvetlenül kellene még egy a 
homoki részen is, itt azonban 
megfelelő épület hiányában csak 
építkezéssel lehetne megoldani. 
Felvetődött már az a terv is, hogy 
a tanyai iskolák felső tagozatai 
számára Debrecenben létesítsenek 
központi általános iskolát benn 
lakással. Erre a célra alkalmas 
nak látszik a Huszárlaktanya egy 
része. A Huszárlaktanya egyik 
részében a Fazekas Mihály álta, 
Iános iskola fog elhelyezést nyer 
nyi, de még mindig van ott bő­
ven hely a tanyai központi inter- 
nátus számára is. A leghamarabb 
végrehajtható terv azonban két­
ségkívül az ebesi lenne, mely leg­
alább is a tanyai iskolák egy ré­
szének problémáját megoldaná. Az 
ebesi volt Vecsey-birtokon lévő 
épület igen megfelelő volna erre, 

A tanyai iskolák igazgatása 
Debrecenben központilag történik,

A tanyai iskolák igazgatósága a 
Széehenyi-utc&n van elhelyezve. 
Varga Géza és Borköles Sándor 
igazgató-tanítók vezetik, mindket­
tőjüknek jelentős tanyai szolgálat 
áll a hátuk mögött s kitűnő szak­
értői a tanyai problémáknak. Az 
igazgatás így a legcélszerűbb, 
mert a közös tanmenet lehetővé 
teszi azt, hogy a szülők költözkö­
dése esetén, ami a tanyavilágban 
igen gyakori, a gyerekek nagyobb 
zökkenő nélkül átiratkozhassanak 
egyik .iskolából a másikba.

A beiskolázás körül, különösen 
az általános iskolai tagozatban 
igen nagy nehézségek vannak. 
Tavasztól őszig a nagyobb gye, 
rkeeket a, szülök igénybe veszik 
mezeimunlyára, télen a nihátlan- 
ság és a hideg akadályozza őket 
az iskola járásban, itt is sürgős 
segítségre van szükség.

Több és iobfo lakást 
a tanítóknak

A tanyai iskolák problémái kö­
zött nem utolsó jelentőségű a la­
káskérdés sem. A régi rendszer, 
melynek nem volt célja a tanyai 
lakosság műveltségi színvonalának 
emelése, mindenütt olyan tanyai 
iskolákat épített, melyen csak egy 
tanító részére van lakás. Azok­
nak a tanítóknak, _ akiknek nem 
jutott természetbeni lakás, szinte 
lehetetlen lakást szerezni, fee» 
sok esetben magtárban, istállóban 
húzódnak meg. Ez természetesen 
kedvüket szegi a munkában is. A 
jobb előlépési lehetőség, a tanyai 
pótlék átmeneti segítséget jelent­
het, de a tanyai tanítók problé­
máját csak úgy lehet megoldani, 
ha megfelelő lakásviszonyokat te 
remtünk a számukra.

Pósa Peter

A háború alatt súlyosan aér ült 
történelmi emlékű Nagytemplom 
helyreáülítási munkád, art MKP 
sürgetésévé, az állam. magára 
vállalta és arra pályázatot írt ki. 
Az ejső rész munkálatait a Se 
bcsjyóa Lajos-cúg 1946—47. leién 
C-] is végezte. Májusban az Újjá- 
építésá miuiazilérium, a helyre- 
álliláá máei'k .részére kiírt pályá­
zatnak a verseny-tárgyul ás,án a 
munkál annak a Tóti» TV.stvéivk 
cégnek a difik, amelynek főnökei 
kompMtmi italt jobboldali lak, JAJ 
ismeri munkás ellenesek voltak, 
még ara igazolásuk sem ment si­
mán. Politikai magatartásuk mel­
lett még szakgzernpcmtK» 1 is ki­
fogások merülitek fel a cég ellen. 
A felszabadiuláa óta Hyen mérető 
munkáikat nőm végieart-sk és fél- 
szorelésiik nem volt hozzá. A 
Nagytemplom helyreállításához 
ugyanis rendkívül sok állvány- 
anyagra van szükség, amivel a 
‘cég nem rendelkezik.

Mindezeket a kifogásokat a vá­
ros műszaki vezelöi és politiku­
mai kifejtették az építésügyi mi- 
niiigztlériuTn megbízottjának. Majo­
rosi miniszteri, tanácsba szüksé­
gesnek látta a debreceni állam- 
építészeti hivatal véleményét is 
kikérni. Ez a vélemény teljesen 
nie gegyez e'tlt Kaland^ Lóráncl mü-

yzafoi to.anácsoi és Kovács János 
szociáldemokrata képviselő, y. 
MÉMOSz egy ik vezplőj.'-uvk véle­
ményével. Ez pedig az, hogy poli­
tikai múltjuknál, felszerelés hitte 
nya mjaft á> a szokailnr» kévés­
nél fogva, hogy ni tat! járt 110.000 
forint előleget kértek, a Tóth Tes> 
vérek cég’ alkalmatlan a pályázat 
elnyerésére. Még 20 százaiéit bér­
emelést Is külön akartak, felszá­
mítani az államnak, amit azonban 
az Anyag- és Árhivatal mini tör 

j vény ellene st e] ulfa sí t'bht-
Csodájatoskóppeij mindezek ei- 

lencre a pályázatot ez a eég 
kapta. Aminek a magyarázata 
most közel két hónap után ol'dó- 
ddiit meg. Az építésügyi miniszter 
ugyanis vizsgálatot gzándéikozik 
iildí'.ani bizonyos manipulációk 
ügyében, amelyek mögött lieu esik 
Gyula kisgazdapárti államtitkár 
személyes összekötteíéseii húzód­
nak mag. A debreceni Nagytemp­
lom munkálatit is Bencéik eaját- 
ke$ü aláírásával adta ki a vállal­
kozónak.

A Naigyléraiplom javítási mun­
kálatai ugyan máir két hete meg- 
induí'íak, azonban iparos és épí­
tészeid gziáikk örökben érdvikiődés- 
sel várják: mi lesz az építésügyi 
minisztérium vizsgálatának az 
eredménye?

8 cséplés eleiisrzése seia Irányulhat 
a parasztság ellen

S kis árvától
300 öntudatos „dolgozóig"

1 éves a hadliáiei GyeriHckiiáros

A háború folyamán a tanyai is 
kólák épületeinek kétharmad re 
sze többé-kevésbbó megrongáló­
dott, Az év folyamán a legsúlyo­
sabb károk helyrehozatala, a te­
tők kijavítása megtörtént. A va­
ros ebben az évben 90 ezer forin­
tot adott erre a célra. A bérén 
dezésben, felszerelésben, főleg pa­
dokban még mindig óriási hiá­
nyosságok vannak. A szikgati is­
kola a háború alatt teljesen _ el­
pusztult, A közelben levő birto­
kon egy intézői lakásban van eh 
helyezve az iskola ideiglenesen 
öt" négyzetméteres szobában uU 
gyermek van összezsúfolva, pa­
dok cs egyéb felszerelések nélkül
Külön fejezetet .érdemelnek azok 
az iskolák, melyek a felszabadu­
lás után létesültek. Az Apaf a j au 
és a Betontanyán alakult uj is­
kola, az elepi iskola melle meg 
egy, a két szepesi iskola mel.é 
pedig még két új iskolát szer-

A hajdúhadházi Gyermekváros 
most ünnepelte egy éves fennál­
lását. 1946-ban, június végén ér­
kezett az első öt árva, rongyos 
kisgyermek az otthonba, ahol 
felöltöztették őket és elkezdték 
rendszeres nevelésüket. A követ­
kező napokban és hetekben foko­
zatosan gyarapodott a létszám. 
Az egy éves Gyermekváros már 
300 polgárt számlál.

. Bensőséges házi ünnep kereté­
ben emlékeztünk meg az esztendő 
küzdelmeiről. Boldogan állapítot­
tuk meg, hogy az öszefogás, a 
kitartó munka, az ügyszeretet 
nem ismer' lehetetlent. Ma már 
villany világít a termekben és te­
reken, Kőbánya dolgozóinak 'jó­
voltából. Fürdőkád, elegendő szá. 
mú evőkészlet, viszonylag jól fel 
szerelt raktár teszi, lehetővé < 
Gyermekváros ifjú polgárainak 
gondozását.

Bizakodással tekintünk a máso­
dik esztendő elé. Bizodalmunkat 
a látogatók írásai is alátámaszt­
ják. Néhányat felsorolok ezek kö
Z“n p n György, a, M^DlSz fótit 
kára a következőket irta. „Na­
gyon örvendek, hogy alkalmain 
volt megtekinteni a szabad Ma­
gyarország szabad ifjúságának 
köztársaságát. Kívánok o kis, ál­
lam. polgárainak sok sikert, hogy 
jól felkészülve a nagy országot 
is szebbé, boldogabbá tehessék- 

Szép néni, a Gyermekvaros 
első díszpolgárának felesége a 
következőket ívta: „A Gyermek-

város fennállásának egy éves év 
fordulóján jól eső érzéssel köny­
velem el leikiismeretem tartozik 
oldalán, hogy_ egy igen kicsi ré­
szem nekem is van benne, hogy 
a mai jubileumi napon ennyi ra­
gyogó, boldog gyermekarcot lát­
tam.“

Hozzáfűzhetjük, hogy Szép bá- 
csiéknak nem kis része van ab­
ban, hogy városunk elérte jelen­
legi fejlődési fokát, ha több ilyen 
támogatónk lenne, biztos vagyok 
benne, hogy nem 300, hanem 500 
—600 gyermeknek adhatnánk me­
leg, barátságos otthont.

Végül egyik tanító kartárs so­
rait idézem: „Bár a felnőttek vá 
rónaiban találhatnánk azt a ren 
det, fegyelmet, ízlést és_ találnánk 
olyan öntudatos dolgozókat, mint 
találtunk az első magyar Gyer­
mekvárosban- Az itt látottak re­
ményt nyújtanak arra, hogy az 
átneveléshez nem szükséges ba­
rom-négy generáció.“

Látogatóink elismerése, gyer­
mekeink munkakedve és „gyer­
mekvárosi öntudata“ meggyőznek 
bennünket arról, hogy jó útón 
haladunk. A szabadság, tevekeny- 
kedtetés, iskolai önkormányzat, el­
veinek felhasználásával harmóni- 
kus lelkű, egészséges, felszabadult 
egyéneket formálunk, akik erejük 
megfeszítésével járulnák hozzá 
otthonunk fejlesztéséhez és ezzel 
elősegítik az egész ország fejlő­
déséi, . Adam Zsigmond

vezető igazgató

Hankóczy Ferenc közellátási 
tanácsos a közigazgatási bizottság 
ülésén jelentésében rámutatott ar­
ra, hogy a közellátási miniszter 
az állandó cséplési ellenőrök be-j 
állítását letiltotta, A közellátási' 
felü'gyelöség saját- hatáskörében 
folytatja 'az ellenőrzést. Elmon­
dotta a közellátási tanácsos, hogy 
találtak olyan cséplőgépet, ahol 
hat nap óta csépelnek, teljesen 
könyvvezetés nélkül, még a jegy­
ző sem tud a munkálatokról.

Kondor Lajos és Bakóczi Já­
nos kifogásolták azt. a javaslatot 
hogy mindencséplögóp melle, ál­
landó ellenőrt rendeljenek ki

Sándor László felszólalásában 
kifejtette,hogy a város dolgozói­
nak minden körülmények között 
biztosítani kell a kenyeret. Az 
ellenőrzés azonban semmi esetre 
sem irányulhat a parasztság elten. 
A parasztság az elmúlt nehéz hó­
napokban bebizonyította, hogy 
megérti a- városi dolgozók hely­
zetét és a demokráciát építeni 
akarja. A búza elíeketézését azon­
ban meg kell akadályozni.

öry István bejelentette, hogy 
az aratóknak a _ megengedett 
mennyiségen felül 50 kilóra, a 
cséplőknek 20 kilóra adtak ki őr­
lési * engedélyt.

Öí: évest Msípolt 

a bellegeiől iaMsvís&áSy gyilkosa
Ez év márciusában halálosvéyű 

lakásháború zajlott 1® a Beliege* 
lön. Egyik bellegejői nizat tévc- 
dés'ből ° kiutalt állt özv. Huba Mi- 
bálynénak és két fiának. Később 
kiderüt, hogy a jogos kiutalás 
Vmíg Károlyt é$ fiait illeti. Hu­
báik halasztodák a kiköltözést 
s emiatt állandó volt a veszeke­
dés. Virág Károly fiaival egy al­
kalommal elment Hubáékhoe s

bejelenteti ék, hogy másnap be., öl­
töznek a házba. Verekedés támadt 
s ennek során A írtig Lmö fejszé­
vel agyumü’üTe !Vm Mihályt.

A törvényszék kétszsri elnapo­
lás után szombaton ho/o't f{é: :ít 
aiz ügyben. Virág Ernőt szándékos 
emberölésért öévi fegyházra Ítél­
ték, míg Virág Károlyt és ifj b- 
bik fiát, Tibort felmentették.

A gabona forgalma és éríese

Cséplőgép tuIapesKOseB:!
tencelvek ielhegesztését, alkatrészek javítását, 
Sergamunkát szakszerűen soronkivul vegez

Piros Béla vasipaH üzeme
»ebre««, 1‘élerfto.K. 38, Telefon»»*«- ™ _

1347. Július 1. napjától 1S48, Jún, 
30. napjáig búzát, rozsot, hétszerest 
és árpát csak gytijtőkereskedök és 
azok vásárolhatnak, akiknek vásár­
lási engedélyük van.

A beszolgáltatásra nem köteles gaz­
dálkodó a földadó befizetése után 
megmaradó, a beszolgáltatásra kötales 
pedig a terménybcszoigáltatási köte­
lessége teljesítése után megmaradd 
egész gabonakészletével szabadon ren­
delkezhetik. búzát, rozsot, kétszerest 
és árpát azonban osak gyüjtokeroske- 
dőnek, vagy annak adhat el, vagy 
ajándék, csere, mtinkadíj stb. símén 
csak annak adhat át, akinek vásár­
lási engedélye van. A vásárlási enge­
dély egyik példánya a gabonát kiadó 
gazdálkodónál marad. Szerződéses 
mezőgazdasági munkások természetbe­
ni munkabére és a természetbeni főid. 
haszonbér vásárlási engedély nélkül 
kiadható.

Gabonát őrölni és erőltetni csak 
őrlési engedély alapján, matomban ^ 
íjtabád, Búzát és rozsot tet-Atei, tó*?

ráitatni, vagy hántolni és hántoltam! 
tilos, árpát, zabot és köles! darálni éi 
daráitafni, továbbá árpát ér, kclevt 
hántolni és hánloltatni osak darálás! 
illetve hántolási engedély a'api an sza­
bad.

Az őrlés dija az őrlésre kerülő tisz­
tított termény 12 százaléka, a darálás 
dija 8 százalék.

Az őrlési és darátati engedélyeket 
a lakóhely szerint illetékes községi 
elöljáróság, polgármester adja ki. Er. 
röl külön hirdetményben tájékoztatom 
az érdekelteket.

Búzát, rozsot kétszerest és árpát cs 
a? ezekből származó lisztet egyik 
községből (városból) a másikba csak 
szállítási igazolvánnyal szabad »állí­
tani.

A szállítási igazolványt Defcrcceniian 
a közellátási ügyosztály központi iro­
dája (Vörös Hadscrcg-útja 23, I. cm.) 
és a Közellátási Felügyelőség adhat­
ja ki.

(•eigán»M««r
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BÉKÉSI SÁNDOR, DEBRECEN. 
Aratásra írt versét túlságosan telc- 
gyömöszölte szociális tartalommal: 
olcsó szerszám, g p, népi demokrácia, 
hároméves terv, munkás-paraszt egy­
ség, újjáépítés — sok egy négystrófáe 
kis versben.

Az első verszak adja tulajdonkép­
pen az egész vers alaph angulat.át:
„A mezőkön aratnak, már dől a

búzakalász,
Az új gazdák bizakodnak, megtelik a

padlás.
A mffliő dolgozó reménykedik ...

végre
Hogy az 6 asztalára is jut kellően

belőle."
Adja Isten, hogy úgy legyen!
HELLER JÓZSEF KERESKEDŐ. A 

rendőrszakasz felvonulásával kapcso­
latos bejelentése nagyon helyes volt, 
Annak a legrövidebb idő alatt utána 
járunk.

SERESS JÓZSEF, DEBRECEN. Ké­
résének tüzetesen utána jártunk 69 
mint megállapítottuk, az elvtársat a 
2/b. alapján mint állandósított mun­
kást B-listázták. A B-lista rendelet 
szerint ebben az esetben visszavételt 
osak a miniszterelnök engedélyezhet. 
Kérelemmel kell tehát .fordulni a mí- 
niflztorclnökhöz, melyben előadja in­
dokait és ha méltányosnak találják, 
úgy engedélyt adnak a felvételre*

Szatmári Ferenc elvtárs, ennek az en­
gedélynek a birtokában as elvtársat 
alkalmazni tudná.

IFJ. KORPONAI LAJOS, PÜSPÖK­
LADÁNY. A Jóindulatú kritikát min­
den alkalommal szívesen vesszük és 
úgy véljük, hogy önt is ez a szándék 
vezette. Ennek a rovatnak a kereté­
ben nem tudjuk valamennyi kifogásá­
ra a választ megadni, azonban 
szempontokat figyelembe vesszük és 
kérjük, hogy máskor is bizalommal 
forduljon ilyen irányú észrevételeivel 
szerkesztőségünkhöz.

DARVAS VIKTOR, DEBRECEN. A 
demokráciával foglalkozó írását meg­
kaptuk, amelynek témája ée stílusa 
is meglepően jó. *A politikai szituáció 
azonban nem olyan, hogy ezzel a kér 
éléssel lapunkon keresztül foglalkoz­
hatnánk. Fo-rdufljon máskor is lapunk­
hoz.

IFJ. BAOITZ ZSICMOND, MIS­
KOLC. „Emlékek" című verse elég jo, 
azonban a lap csekély terjedelme 
miatt — sajnos — egyelőre nem tu­
dunk verseket közölni, csak egészen 
kivételes esetekben. Az utolsó strófát 
azért ideírjuk:

„Majd elsuhan időnk tova 
Villámgyorsan, sebesen 
Emlékeit eltörli 
A Jőzanltó Jelen .. ,n

ÓVJUK. MEG 
a learatott terményt a t űriöl S
4 mi is is*# er rendeletét szigorúan be kell. tartani

132.381 lakosa van 
Debrecennek

Debrecennek július elsején a 
rendőrség jelentése szerint 132.381 
bejelentett lakosa vol1®-

A magyar belügyminiszter 230.739 
—1947, IV—2, számú leiratával kö­
zölte a város polgármesterével, hogy 
a közeilátás zavartalan biztosítása 
szempont láböl fokozott mértékben főn­
ie? H mező gazdasági termények fűztől 
való megóvása, ezért felhóvja a városi 
tanáés a város éi'dekelt * lakosságát, 
hogy a 190.300—1945, 8, M, számú 
rendelet alább közölt előírásait a leg­
szigorúbban tartsa be,

1. vasút mentén a mezőgazdasági 
terményok aratását — ha a termény 
egyenlően évelt is be — az ingatlan­
nak a vasúthoz legközelebb cső ré­
szén ke'l megkezdeni.

2. A learatott terményt a vasútvo­
nal menten a sínektől minél távolabb 
— keresztel legalább 60 méter, asz ta­
get legalább 100 métsr — távolság­
ban kell összerakni. Az a termelő, 
akinek Inrlckáhar, termény ily távol- 
s.'ehíi a terület keskenysége miatt 
nem helyezhető el, terményét onnan 
a legrövidebb idő alatt kőtele; elbor­
ítani.

3. Nagyobb pályaudvarok körül a. 
learatott terményeket csak laza elhe­
lyezésben és az első fbe- és kijárató 
váltók tő! számított -too méter eussitk 
körön kívül szabad lerakni, ha ez nem 
lehetséges, a naponként learatott 
mennyiségit Htcnap estig el kel! hor­
dani.

a. Aratáskor köteles a pá.lyaiwiti 
gazdáközőnség a tarlót a vsút mentén 
legalább 100 méter a fenti bekezdés­
ben említett pályauvarok körül pedig 
legalább 400 méter szélességben az 
aratók nyomában haladéktalanul fel­
tiszti tani és az első keresztsortól 5—

VÁGÓ
Széchcnyi-u. sarok.

10 méter távolságban a vasúti töltés 
felül legalább 4 barázdaszélcs védő­
szán ást létesíteni. Az egyes birtokrész- 
letek védöszántásainak egy vonalba 
kell csniök és esatlakozniok kell, mert 
a lépcsőzetes védőszántások a futótűz 
ellen nem nyújtanak védelmet,

*5. Kivételes esetekben, ha a 
vasutak tekintetében a 2. pontban 
megállapított tűztávolságot a külön­
leges helyi viszonyok miatt nem lehet 
betartani, a törvényhatóság első tiszt­
viselője msgíelelö óvintézkedéssek el­
rendelésével nyilatkozat kiadásának 
kötelezetsége mcMett megengedheti a 
mezőgazdasági terménynek a tűztávol­
ságon belül elhelyezését.

6 Felhívja a városi tanács a várost 
és magánosok szolgálatában álló me­
zőőröket, éjjeliőröket, csőszöket és 
pásztorokat, hogy működési területü­
kön a rendelet betartását szigorúan 
ellenőrizzék és a rendelet utasításait 
be nem tartók o*len a lejelentést ha­
ladéktalanul tegyék meg.

7. A keresztek összerakása után a 
learatott föld tarlóját azonna! le kall 
buktatni (buktatószántás), Ha ezt 
azonna! elvégezni nem lehet a keresz­
teket, vagy karasztosóportokat körül 
kel! szántani.

8. Szálas mezőgazdasági terményt 
engedély nélkül a városnak esak olyan 
belső területére szabad behordani, va­
lamint ott csépelni, amely a legköze­
lebbi lakóháztól vagy gazdasági épü­
lettől legalább too méter, illetőleg 
2000 keresztnél kisebb mennyiségű 
termény behordása esetén legalább 50 
méter távolságban van a szomszéd 
asztagátói, kazlától, boglyájától, csű­
rétől. pajtájától legalább 15 méter 
távolságra fekszik.

9. Ha a fentemlltett távolság n®m 
tartható meg a mezőgazdasági szálas 
terményeket osak az elsőfokú tüzrendő- 
tól, boglyájától, csürétől-5-snrdlucmf 
szeti hatóság előzetes engedélyével 
szabad behordani, valamint ott csé­
pelni s tartani,

10. Mezőgazdasági terményt lőpor­
raktártól és robbanőan yaggyártől 
legalább 100 métor állami és törvény- 
hatósági úttól legalább 10 méter, ut­
cától és szomszédos kerítéstől legalább 
5 méter távolságra kell elhelyezni.

11. Aki terményeit nem hordhatja 
belsőségre, azokat csak közös szé. 
rün vagy á határban levő ingatlanán 
helyezheti el, csépelheti ki és tart­
hatja,

12. Aki tűzvész kiütését vagy ter­
jedésének meggátlását célzó rendelke­
zéseket megszegi, vagy kijátssza a 
Kbtk. 141. §-ának 1. bekezdésébe üt- 
kző kihágást követ el és pénzbünte­
téssel büntethető.

13. A pénzbüntetésre az 1928:X, te. 
rendelkezései az irányadók.

IngatlanfopgaloiB
Az elmúlt héten a következő ingat­

lanok cseréltek gazdát:
Balog Sándor ée neje eladták Cea- 

logány-ntca 15. fiz. házukat 2100 fo­
rintért özv. Ceeke Sándornénak. — 
özv. Bornyi Károly né eladta a IJ°" 
roszlay-úten 291 négyszögöles szőlő­
jét 4000 forintért ifj- Szendrey Sán­
dornak. — Id. Szilágyi Dezső eladta 
Töhötöm-u. 36. ez. házát ée szőlőjét 
8000 forintért Verő Bert at amié Tóth 
Margitnak. — Perczel Béla ée neje 
eladták Messena.utc» 1. számú házu­
kat 14.000 forintért Szücö Jánosnak.
— Csiszár Tibor és neje eladták 
Eázfió Gyula-utca 4-c- szám alatti 500 
négyszögöléé kertjüket 1000 forintért 
Dihen Ferencnek. —■ özv- Tafikovits 
Józyefné és társai eladták Holló J— 
uca 34. számú ingatlanuk háromne­
gyed. részét 2250 forintért Tóth Jó­
zsefnek. — Kegyes Józeef ée neje el" 
adták Lebd-utca 7 szám alatti házu. 
kát 7000 forintéit Papp Miklósnak. — 
Nagy Lajos és neje eladék mikepércsi 
házas ingatlanukat 4000 forintért 
Vigvári Lajosnak. — özv. Szemerédy 
Szilárdné eladta Csonka-utca 14. Káin 
alatti kertes házát 6000 forintért ifj- 
Nagy Sándornak. — Barabás Péter ég 
neje eladták Jánosi-utca 25- ez. alatti 
házukat 4000 forintért Berki József­
nek. — Tóth Jánosné eladta Pülöp1 
utoa 31. szám a,1 atti házát 2000 fo­
rintért Ferenczy Sándornak. — Gyen- 
go Lajosné eladta Kinceeehegy.utoa 5. 
szám alatti házát 10.000 forintért 
Törzsök And r ásnának. — Barna 
György ós neje él adták $ hold oev 
dódi földjüket 5200 forintért Dobi Jó­
zsefnek. — Béres István ée neje el­
adták 3 hold 230 négyszögöle® szán. 
tójukat 3700 forintért Kies Gáborod­
nak, —- Csizmadia Lajce eladta mike- 
pcrceiúti házát 1500 forintért Szabó 
Lászlónak. — Kiss Gáoorne eladta 
kisraacsi 1 hold 800 négyszögöl szán1 
tóját 2400 forintért Somogyi István- 
nénak. — Regőczy Gábor riadta tieza- 
ősegei 1 hold 874 négyszögöl szántó­
ját 700 forintért Tréki Ma.rgltnak.

Kovács Endre és neje elad iák mike­
pércsi 4 hold 528 négyszögöl szántó 
jukat 6000 forintért Borbély László­
nak. — özv. Nagy István né eladta 
balmazújvárosi: 1405 négyszögöl szán­
tóját 3000 forintért, Takács Ádámnak.
— Dobi István ée neje eladták uj- 
létai ingatlanukat 3300 forintért Pen„ 
czea Gergelynének. ,— Bukta Lajosáé 
eladta ogyoki 1290 négyszögöl szán tó­
ját 2700 forintért Szabó Ignácsénak.
— Jemei András és neje eladták nyir» 
ábrányi ingatlanukat 1500 forintért 
Szüco Dezsőnek.

SPORT
Megszerzte-e ma a D¥SC az öiödik helyet?

Anyakönyvi hírek
Szülstásak s Aranyi Árpád ryógyeie- 

róaz, György; Kovács Sándor nper, 
É'-'a; Kéri Ferenc npsz, Ferenc; Alő- 
ezárod Mihály üveges. Mihály; Nagy 
Imre MÁV tiszt, Imre; Malira Viktor 
gy ógynövónytsrm.. Gusztáv; Zágonyi 
Sitndor MÁV pályamunkán, Anna; 
Da.ru Andrdti MÁV fütő, András; Zá­
kány Lajos gépkocsivezető, Ferenc; 
Vészter József rendőr, György; Kocsié 
Mihály gyárimunkáfi, Mihály.

Házasságok: Sándor Gábor—Rózsa 
Ibolya; Kovács Béla—Domokos Má­
ria; Dénárt Gyula/—Nagy Zeófia; Kor­
ral Kálmán—Bőrei Zsuzsanna; Ko­
vács Ödön—Harangoaó Etelka; Ko­
vács János—Vrga Anna; Rákosi Gá­
bor—Kovács Gizella; Nagy Márton— 
Hanko Brigitta; Macháty Sándor— 
Bartos Ilona; Szabó Miklós—Sles Ida 
Esztár; Nagy Sándor—Farkas Erzsé­
bet; Pál István—Balogh Katalin; dr. 
Baranyi Sándor—Móricz Edit.

Halálozások: Forgács Attila. rk„ 12 
hónapos; Erdélyi Julia, ref„ 16 hó­
napos; Ignác Katalin, ref., Hüsfahu 
Károly, rk-, 66 éves.

V igszmbäzban 
ma d. e. 11 és 12 órakor, 
hétfőn, kedden du Vs4-kor

Leszámolás Távoiieletea
Az izgalmas, érdekieszítS 

háborús filmsorozat 6-ik része

Az 1946—47. bajnoki év utolsói 
mérkőzését játsza a Vasutas az 
újpesti Stadionban a. Vasas ellen. 
A találkozó, habár egyik csapat 
számára sem jelent bajnokságot 
vagy kiesést, mégis hatalmas har­
cot "fog hozni, mert a Vasas a 
második helyet, a Vasutas viszont 
a legjobb vidéki címet szeretne 
megszerezni. A mérkőzés tehat 
hatalmas küzdelmet hoz.

A DVSC a budapesti^ munkas- 
csapat ellen mindig kiválóan sze­
repelt. Emlékezetes még a szur­
kolók számára az a küzdelem, 
melyet a latorcautcai sporttelepen 
a felszabadulás előtt vívott a két 
csapat egymással, amikor is a ki­
tünően védő Nag;r és a pompás 
játékot nyújtó Nagy II. játéká­
val 3:3 arányban döntetlenül vég­
ződött a mérkőzés. A felszabadu­
lás után is folytatódott a DVSC 
jó szereplése a Vasas ellen. Csak 
az elmúlt két év eredményeit 
vizsgálva, láthatjuk, bogy távaly

;avassza! szintén 3:3 arányú el­
döntetlen volt az eredmény, míg 
ősszel idehaza az emlékezetes 
1:1-68 mérkőzésen a DVSC köze­
lebb állt a győzelemhez.

Ha a mai mérkőzés esélyeit 
figyelembe vesszük, feltétlenül 
Vasas győzelmet kell jósolnunk. 
A nagyobb rutin, a jobb egyéni 
játékosok mind a piros-kékek 
győzelmét ígérik, azonban nem 
kell elejtenünk azt sem, hogy a 
Vasutas idegenben kétszeresen 
megfeszített akarattal veti magát 
bele a küzdelembe. Jóslatunk 3:2 

A DVSC már, tegnap elutazott, 
arányú Vasas győzelem, 
hogy pihenten vegye fel a küz­
delmet a piros-kékek együttese 
ellen. A csapat a következő, ösz- 
szeállitásban lép pályára: Nagy 
— Szilágyi, B. Nagy — Szabó II., 
Csárdás, Kádas — Romlósi, Tele­
ki, Szabó, Sidlik, Lázár. A mér­
kőzést Lehel vezeti.

Ma fejeződitek be a, mentééi úszóvei- 
eeny küzdelmei.

At NB, 1. utoteó fordulójában ma 
a következő összecsapások lesznek a
DVSC—Vayati mérkőzésen kívül (a, 
zárójelben levő számok jóslatainkat 
jelzik): Fereovárofc-—Haladás (3:1),
KRSO—Szeged (2:1), Pereces—Szolnok 
(3:3), ETq—Újpest (3:2), Dorog— 
Testvérib*ég (5:2), Csepel—SZAG (3:1), 
Kispest—MTK (1:3).

A Brigrádban győztes magyar lab­
darúgó válogatott csapat tagjai 750 
forint pény,jutalomban részesültek.

Ma délután a 0, Törekvés petsony- 
úti pályáján fél 5 ée fél 7 órai kez­
dettel a DMTE I. éö IT. a D. Törekvés 
első éő második csapatával ütközik 
meg.

A debreceni labdarúgó csapatok- 
közül a Postás Kin vár dán a KMSE- 
vei, a játékvezetők é&intén Kiev árcián 
a KISE-vel, a D. Törekvés ifjúsági­
csapata a, Hajdúböszörményi SE-vei, 
a MÁV Bocskai a Hajdúszoboszlói fSE- 
veí, a DEAC a Nyirmadai ISE-vel 
játezik baráté á,gos mérkőzést.

Felkérem az Építőmunkások Munka­
szövetkezete futball Máit. hogy vasár, 
nap délután 5 órára a Stadionban 
megj el eon i szíveskedj en-ck.

Az országos egyéni ökölvívó bajnok­
ság féhiehézeulyú csoportjában indul 
hétfőn üsté Szigeti, a DVSC ökölvívója 
a budapesti Sporti3sarnokban. Ellen­
fele Takács (DESZKÁJÁT—Előre) lesz.

Mindenáron ki akarják ejteni a 5af- 
gótartjání BTC-t, sj, egyetlen vidéki 
oeapatot, amelyik bekerült az NB. 
n.-be. Az MLSZ feUebbritelí bizott­
sága már igazat adott a tárj ánia.k- 
na.k, de az EMIK most újabb óvássá i 
próbálkozik. Egy másik csoportban is

KÖZEL lTtXS"
Ksnyái'legjibsválfás. Felhívja a, köz­

ellátási tigycíztály a váré» ellátatlan 
lagosr-ágának íigyelmét arra, hogy a, 
július havi élelmteerjegy 4_es ke- 
nyérj egyezelvénye folyó hó 8-án, kedd 
estig érvényes ée arra továbbá a 
pótj egyek .7—8-ae ezel vényeire a. 
fenti időrontig kenyér szerezhető be.

őrlési engedély, A közellátási úgy* 
osztály értesíti az érdekelteket, hogy a 
hajdúvármegyei kormánybiztos íőis. 
pán 289—7947. Ké. rende’.ete alapján 
aratópáronként 60 kg kenyérgaboná­
nak őrlését engedélyezte. Folyó hó 
IOig a ezóbasforgó őrlési engedélyek 
az illetékes közellátási körzeti irodák, 
ban kiválthatók.

Cipőt ruhát

Amerikából könnyen kaphat
ÍRJON rokonának, jóakarójának Észak és Délamerikába 

hogy küldjön Önnek utalványt a

1947

óvás fut az NB II.-e bajnokságokkal 
kapcsolatban. A Békéscsabai Előre 
óvott az Elektromos ellen áUitólagos 
ve&ztegetófick miatt.

Novák Ilonka 1:17.8-as eredmónuyei 
győzött csütörtökön ee to a Vasas 
úszóvereonyéu.

Felkérjük miudazokat a labdarúgást 
kedvelő vezetőket ét intézőket, akik a 
..Mezítlábas“ bajnokságban reszt, 
akarnak venni, folyó hó 8-án, este 
fél hétre a DVSC pályán jelentkezze­
nek a pálya!elügyriöncl.

Felkérem a DMTE ailant felsorolt 
játékosait,., hogy vaoárnap délután 
fel 3 órára a Gsap<>utca 39. szám 
alatt (Fohnék) jelenjenek meg. Indu­
lás Szoboszlóra, Maxim, Fohn 11*» 
Tompa, Szálai, Szél, Tar, Bosenberg, 
Szabó, Győröei, Nyíri II., Panp.

A DKASE elnöksége hétfőn este 8 
órakor fontos ügyben ülést tart.

A DMTE holnap délután félhat órá­
ra legyen a pozsonyúti eportelepen 
(Korodi. Kozma, EUder- Kohn I., bu­
sz ek, Nyíri, Takács, Temesvári, Stu- 
binezki, Kom lód i, Réthi, Pores.) A 
DMTE II. Hajdúszobolóra megy.

Ar. Asbóth—Körmöczi-pár vereséget 
szenvedett Wimbledonban. A nemzet­
közi teniszbajnokság küzdelmei során 
a vegyespárosban a negyeddöntő mci- 
közésre került sor. A magyar pár ve­
reséget szenvedett a Long—.Bolton 
kettőéitől és ezzel kiesett a további 
küzdelemből.

Felkérem a D ,Postás ifj. csapatá­
nak azon tagjait, kik Debrecenben 
tartózkodnánk, hogy ^-ón délután 5 
órára a főporta udvarán kivétel nét­
it ül. jelenjenek meg. még nem igazolt, 
do érdeklődő olyan tagokat szívesen 
látunk, akik an ifjúsági csapatban 
szerepelni óhajtanak. Intéző.

NIKO

Transatlantic Gitt Parcels Inc 
25. Őeaver Street New-York 4 útján

pens nőmül megkapja sa Íü>Üix7aKláráhól
0t8ü3Besl. ÍV. Rerliftc^y.». i?.

MEGNYÍLT
PUC UTCA 42 SZ. EBIT

Piskelti játéküzlete
Saját készítésű mély-, sport gyer­
mekkocsik ós minden télé játék • 
áruk nagy raktáron

■

■; í



194T JULIUS «. VASÁRNAP N EPLAP

HÍREK

SSfflKZSBB

nikolaj szidorenko

Jiazatéiés
Fordította: SZENTIRMAY ZOLTÁN

Háború — szalma! áng! — EHobbitn! 
Négy év — Dagy ids'... Megbocsátó! 
Úgy*. hegy » házié 1 elszoktam 
5 eld$mil<am az é* porálé!.
Hogy egyw látom a sok tájat 
És míg válaszolok csendesen:
Csavart, rasfag cigarettámat 
.Szétfőtt ajkamrél le sem vernem.

Hogy a fejem ««* s hogy most js még 
Járatiam)) eseti rugók itthon —
S kiszedve holmim at Isméi ,
Tábori zsákba dugom titkon.
Hogy nem fog a hely és hogy gyakran 
Yerényetek még éjjelente 
S hogy o]y nyomasztó és siokarfan 
Ottionank meghltii, régi csendje.

,. Hadjáratból tértem meg nemrég 
És még mindig fut velem az tilt 
§ bogy a nyugalmam is készenlét, 
Bocsásd meg Orágám. — ne haragudj.

Hidd el, a régi leszek újra:
Gyöngéd, figyelmes és könnyed,
S a szokásokat megtanulva 
Letörlöm szemedről a könnyei...

Ék adottam * harci yüt*á»
S éldnrvitltam a* át porától.
Ezt tudom jóit — Th- ugye Itrágám.
Te mindent-min den t meghocsátol?

Mthajlovka, 19-46. stug.

'

1DÖJŐSLÁS: Élénk délnyugati 
és nyugati szél. vállövé felhőül- 
Sokfelé záporeso, rivay • 
leg nyugaton mérséklőd*.

Károly király elvette Lupeseunet.
Rio do Janoirőből jelentik., hogy ott 
pénteken este Károly volt vornan*.
Uw 63 Lupescnné törvényes írassa 
Söt" kötöttek, A ezertnrtáe * kórház, 
ban történt, a haldokló Limeseimé 
betegágyánál.

A „agyar—Jugoszláv Társaság ve«r 
tősége felkér mindenkit, akinél kitöl­
tött belépőm nyitottat van- hogy 
azt adja át dr. Tóth háeéló titkár­
nak. (Bethlen-utca 14. Tanfetogy 
rtg.) Crna belépési nyüatkfflzatoK
ugyanott kaphatók.

Csiha Győzőt 10 napra ítélték. Az
elsőfokú közigazgatási hatóság penzra 
át nem változabatható 10 Ml" ^ 
házban tetőssel sújtotta Celha Győző 
hadunánáei malomtulajdonost;, mert 
szakszervezeti munkaközvetítő meg­
kerülésével vett fel a malmába mun 
kist.

A itodi főorvos jelentése S,/E 
riitf június-bán l>d>recenban e£? 
kiütéses tífusz, egy hast-ifuse <•" 
két gyermeikpaíajfói3 nj&gb'í, 
dés történt. A kanyáíó járván y 
•csökken.*, 88 egyén részesült in­
gyenes penicillin kei síéiben, 11 
ktzeités eredménye iSen si’íCre,*! 
volt. 116 házasság. 206 születés 
é» 110 halál-ozás történt június­
ion. . ,

Pótolhatni*" “1 elmulaszthatja 
«épségét, úcteégét megőrizni, hely- 
reáltoani s arditbái’ól vágj eg mog- 
sraba-dulni, ha víz-, napfény- 
légfündőihez Földes vegyész-mér­
nök szrak üzletében nem gondos­
kodik f&kélatescn fetozívóttó, bőr­
védő, egyem-Mesen lebarnító ké­
szítményekről, Fa jcsy-Zvilinszky-

niea 1. (x)
Baritrkszedés hftóhg.» leeseö :

fáról Vágó Lajos 51 éves Kom 
iósai-Mii műszerész. A mentők
»állították a kiUnáknía, ahol nmg- 
átoapHti'tuk, hogy goriactöréist
szenvedett. ÁTíEapot» élet veszélyes

Nyaralás után hazatéri és 5«ká 
sát teljesen kifosztva talált a M«ü 
Károly MÁV nyugdíjas. Min/ meg 
áÜapilottáík. Uva]|f-ébert éVívt. 
esős briar* halioH a lakásba- «* 
íSbbezer forint értA-fi rr^óságo 
n* e$ oMgávnS.

Jól tömött pénztárcái, pontosan 
121)0 forint készpénzzel, személyi 
iratokkal és élelmiszer jegyekkel
sikerült eQopni egy ügyes zseb- 
tolvajnak Honfi Lajospé hajdú- 
böszörményi lakostól a debroceni 
zsibvásáron.

Besurranó tolvajokat fogojl e] 
a debreceni rendőrség. A‘í utóbbi 
idők nagyszámú hasonló lopásait 
egy négytagú bűn-szövetkezet kö­
veti-e el A banda tagjai vala­
mennyien fiatalkorúak, akik már
eddig is számos lopást ismerlek 
be.' Bűncselekményeik kivizsgálá­
sára folyik a nyomozás.

Közjegyzői áthelyezés. Az igaiz- 
ságügy-min'iszter dr. Kozma György 
debreceni és dr. M-ándi András haj­
dúnánási közjegyirőítót kölcsönö­
sen ábhelyeizfe.

Azoposí-ás a Lena te leplet. A 
Hajdúvá mi egyoi Földhivatal Mű­
szaki Osztálya értesíti az érdo-

Sváhokat nem lehet alkalmazni.
A Városi Tanács értést.» a város 
érdekelt, lakosságát, hogy Debre­
cen területen Németországba át­
telepítés-ve jdjelölt sváb lakoso­
kat, valamint idegen állampolgá­
rokat — utóbbiakat még munka- 
■vállalási engedély alapján -rr sem 
lehet mezőgazdaságban el-kal-
jna'f-ni. A tilalom ellenőre munkát 
vállaló személyt, valamint- a mun­
kaadót 15 napig terjedő elzárás­
sal kell bünteti mi.

Metenkint egyszer Fererw Jówef te- 
eertivlz, ix)

(ángyUkoksági kísérletek. Hunyi 
Imréné Széchenyi-utcai lakos teg­
nap családtagjaival őssze-szólalko- 
zoilit és dliteserediésébem öngyil­
kosságot- kísérelt, meg. Egy pohár 
vízben 25 darab aszpirint oldott 
fel éa m-egilta. Családtagjai esz­
méletlen állapotban talállak rá. 
Hívásukra a montők szállították 
be a klinikára. Állapota élet- 
veszélyes. — Szontyák Róza 
Apafii-utcai hölgy fodrász túgkő- 
oldiaf-tal mérgest« meg magáit. Sú 
Ivos álllapo-l-lxui szállították a 
belklinikára. Kihallgat ó-i eddig 
nem lehetett, és egyelőre nem ál- 
íapííoi'jlá-k meg tettének okát sem.

Csépié*! rendelet. A városi ta­
náé» a belügyminiszter 150.300— 
1947, B. M. számú rendeleté alap­
ján értesíti a cvéplőgéplulajd-ono- 
sokait, hogy a cséplést csak olyan 
eséplőgépborendezéssel vigMii el­
írok. .amelyek az ipariéingyelő és 
a tűzoltóság szakértője Sílel az 
elindulás előtt levizsgáztattak éa 
használihatősúgtukról Mzonyiiványt 
nyal [ettek ellátva- Aki » rende­
letnek a tűzvésizkii'iMéS'ét clSIzó ren- 
dekezéscit megszegi a Kbtik. 141. | 
§-ánarK. (1.) bekezdésébe ütköző 
-kihágást követ el.

Orvosi hív, Dr. Mezei Károly böi-
I gyógyász, nemibeteggondozóintézeti 

vezetőorvos Debrecenben hétfőn, pén­
teken 5—6-ig, szentén 8—3-ig, Led­
der., Ccü törtökön egész nap rendel 
Koesuth-utca 32. szám. W

Sorozatos baromfilopást követett el 
Parkoláb Láiwlóné hajdúnánási-tanyai 
lakos. A rendőrség megindította, 
nyomozást a notórius t.y űktoivaj 
ellen.

Lopott a gazda, Kéki Miklós haj­
dúnánási gazda földjén a. rendőrség 
tetten érte J. Tóth Sándo-r -Bánást 
gazdát, amint a bülckönyöe-aabkereea- 
tgket dézsmálta. EJj árán indult ellene.

Dr. Csi re Ferenc pénz ügy igazgató 
bejelentette a Közigazgatási Bizottság 
illésén, hogy megjelent az. aszálykárra 
vonatkozó rendelet és egyes helyeken 

j az aszálykár megállapítása folyamat- 
I bau van.

JÖYí'de’cmlübbletu dó köíelcselt
figyelmébe. Felhívja a vá-ro»i adó 
hivatal az összes éndekdtckn 
hogy az 1947. évi II. félévi adó 
z-ási időszakra vonatkozóan

nmm
Adatok beéBOlgÚitoltása. Ezúton

is felhívom mindazon hat.
holdnál nagyobb térülőre,n gaz­
dáik o-dó birtokosok, illetve bérlők, 
lovábbá mindazon főldnélkúll ál­
lattartók és mezőgazdasági gép­
pel (traktor, traktoreke, csépi ő- 
szekréqy, kapálógép. iteketógép) 
rendelkezők figyelmét, hogy me­
zőgazdasági. — állat — és gép-
statisztikai adatok szolgáltatása 
végett a városi elsőfokú közigaz­
gatási hatóság ÍKossui h-utea 20.) 
fsz. 46. számú szobájában folyó 
hó 10, napjáig bezárólag 9—2 
(>ra között, jelenjenek meg. Hang­
súlyozom, hogy az összeírás kizá­
rólag statisztikai célokat szolgál 
s nnak ada'lpfi semmiféle más 
célra, tehát sem. adó vagy bármi­
lyen díj fizetésére, som beszolgál­
tatásra vagy más hasonló célra 
semmi körülmények közölt, nem 
lesz felhasználva. Újólag felhívom 
az érdekelteket,, hogy ezen fel­
hívásomnak az adóit időben fel­
tétlenül tegyenek eleget, mert a 
i;,‘atiíjztiíkai a-d-atszolgái' aíásra kö­
telezett a statisztikai adatoknak 
legjobb tudomása szerint és kellő 
időben való beszolgáltatásáért fe­
lelő» az, aki nem n kellő időben 
vagy egyáltalán nem ;esz eleget 
felhívásomnak a 14.020—1946. M- 
E. sz. retideleiiben foglaltak alap­
ján kihágást követ el és pénz 
büntetéssel büntetendő. A városi 
elsőfokú közigazgatási hatóság.

POLOSKAIRTÁS cyángázzal vagy 
kon takt.el j áráénál, garancia mellett 
Boczkó vegyészmérnök, Bákőczi-utca. 
25. eaá-m. (x)
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kelteket, hc^v folyó hó 9-én. I vallomások birsá«mentes beadási 
szerdán reggel 9 órakor a Föld* | nak végső határideje 1947 július
iúvatal megbíz-otl mérnöke a 
Lcn-z-telepen helyszíni azonosítást

SÍ, A városi adóhivatal I. «nejeit 
26. számú szobájában beszerez

végez. Ezen a Wüteten földbőr-1 hető állatni nyomtatványon 5s®- 
luttóíotla-k a fent jelzett időben 1 szcá]lított i állomási. ívek a feni

közölt; közölt időpontig a városi 
adóhivatal lakás sz ciánt töctókes 
kerületeiben adandók be.

nját érdekükben jelenjenek meg.
Férfi fürdődre«* 18.89 forint, 

gyermekharisnya fehér, zokni 
négy választékban Pethő kézi­
munkaipar, Szent Anna'"' tO. (x) 

Már adják a* önellátói igaz*!- 
ványokat a városházán. Kezdeti 
torlódások voltak az első napon, 
de Ménes János helyettes polgár- 
mester ntasi’ására még ha.'- mun­
kaerőt áüítoltak be, akik túlórá­
ban is adják ki tovább -az igazol­
ványokat. A l-egkőeeteibbi ianáos- 
ftlé-sem a polgármester helyet’ es
javaslatot tesz 28 ideiglenes mun­
kaerő további megtartására.

Etoserélam központban egy saooa. 
eíófiooba, konyhából áHó lakásomat 
Nítgytilomá-i környéki kerteégekhen 
egy vagy kétezobáam. jószágtartító- 
aaJ. 'IS;n.ly Tvá"man 12., í. ajtó.

27 tanító és 28 tanárra *oma 
szükség Debrecenben ». tanfel ügy e.ö 
Jeiecutése ee&riut, .Ezeknek na gyre-..; í; 
a. tanyai Wioiákbap nyerne elhelyv- 
gfet, Ji Fasdtae yimniíinmbáo •tt*r 
temWrban mesnyiMk a iMseeők *,t"' 
Maw? 9*eM.íé.

KÖNYVELÉSI SZAK1HOÜA 
Vőrösitmrty-utea 24. s-ztím. 

Telefon: W.

Református itiliintlszleíetcU he­
lye és ideje 1947. évi július hó 
6-án. Nagytemplomban 8 órakor 
Ba.gdy D., 10 ói'ak-o-r Szenes L,
Iiistemplomban 9 órakor dr. Fe- 
rericzy K., 11 órakor Uray S.,
6 órakor dr. Váredy Szaiió L. 
Kossutb-utcai templomban 10 óra­
kor Szilágyi L., 4 órakor Baja M. 
Mester-utcai tempi ómba,n 0 órakor 
Berényi J., 4 órakor Sipos I.
Ispotály templomban 10 órakor 
Farkas P- Árpádi'éri templomban 
9 óraikor dr. ^Hegyaljai Kiss G.,
3 órakor Iíürlhy K. Homokkerti 
templomban 10 órakor Kovács J.,
5 órakor Kovács J. Szabadság- 
telepi templomban 10 órakor 
Szűcs F., 3 órakor dr. Juhász L. 
Csapókerti templomiján 10 órakor 
Mitfcó M., 3 órakor dr, Dancsházy 
S. Kerekes.cl-epi templomban 10 
órakor Király Z., 3 órakor Király 
Z. Nyulas-i áll. lak. H órakor Tö­
rök Tibor. Szoboszlói-úton dél- , 
utiáp 5 órakor Farkas P. Egyetemi 
eimplomban 11 órakor Kiss Ta­
más. Auguszta-,szan-af ári u mban f él * 
10 órakor Koucz. Tégláskerti áll. 
isk. 10 órakor Zsíros J. Szegény­
házban 8 órakor Kálmán. Fogház­
ban 10 órakor Kántor J. Kliniká­
kon egész héten Kon ez Z. és Tö­
rök T, Rákosi-telepi gyülekezeti 
házban 9 órakor Kálmán J. Wo- 
lalj'ka-télelepi olvasókörben 3 óid­
kor Pál A. Közkórháziján dr. 
Varga Zs. Tanyai isienUszitdetek: 
Köm1 őskertben 5 órakor Rerényi 
J. Kismacson 3 órakor Nagy S. 
Sza-táu 3 órakor Molnár Gy. Ügye­
ken 10 órakor Szabó Enrde Pál-, 
lagon 9 órakor Kürtliy Károly. 
Cucán 11 órakor Kiss András. 
Ondód I. Kádár-dűlőn 11 órakor 
dr. Rápolly Árpád. Nagycserén» 
10 órakor Sipos K. UVéta-úti is-, 
kólában 3 órakor Szűcs F.

smsiumm
Heveiök Szakszervezete kéri tagjait, 

hogy akik szenet előjegyeztek, méter, 
maszúnként 10 Ft-ot hétfőig fizessenek 
fje, mert különben szenüket lerende­
lik. — Köteskáeaosztiúi tovább tart, 
mindenki átveheti a ráeső mennyisé­
get. Papírzacskót kérünk.

A Postások Szabad Szakszervezete 
debreceni csoportja folyó hó 7-én hét. 
főn délután 5 órakor a Szakszerve­
zetek Székháziban, Ahány .1 anon-u 
l.b. alatt taggyűlést tart.

tiilet Kultúr Szakosztályának ,nme­
kor) ealtkörének háziversenye folyó hó 
9-én kezdődik, benevezni Sóvári ven­
déglősnél az Iparoeltörben lehet. —■ 
Debrecen és Vidéke Ipartestül«! El­
nöki Tanácsa hétfőn b órakor ütést 
tart.

iparos Mrete
Az ácsmesteri szakosztály hétfőn 6 

órakor igen fontos ügyekben ülést 
tart. Feltétlen és pontos megjelenést 
kérünk. A cukrász szakosztály hétfőn 
ö órakor ülést tart. — A féríiszabo 
szakosztály hétfőn 6 órakor ülést tart,
__ Az építőmesteri, kőfaragó, kályha
szakosztály teliden 5 órakor ülést 
tart,. —■ Az asztalos szakosztály ked­
den 6 órakor fontos ügyekben ütést 
tart. —- A lakatos szakosztály szérián 
5 órakor ütést tart. — A kárpitos 
szakosztály tagjait felhívjuk, hogy 
akinek karfcácsszeg pótkiutalláera 
szüksége van folyó hó 10-ig jelent­
kezzen utalványért a testület hivata­
lában. — Debrecen és Vidéke Ipartss

Kereskedő hireu
Kocsmárosok iparíársuiata kéri az 

új iparengedéllyel rendelkező Uun-raá* 
rosokat, vagyis azokat, akik nem 
tagjai az Ipartáieulatnak, valamint
azokat is, akik bár tagjai, de az adó.1 
közösségbe nincsenek benne, hogy f. 
hó 8-án kedden délután 6 órakor 
fontos közlés végett a Kereskedő Tár* 
salat helyiségében, Piac-utca 8. je­
lenjenek meg saját érdekükben. ~— 
FüszerkiskercskedOk ligycieml A. mai 
napon batyué kirándulást. rendezünk. 
Italról gondoskodva. Vendégeket, és a 
szakosztály tagjait szeretettel várja s 
vigalmi bizottság. Találkozón minden 
órában a víztorony mifgött. «honnan 
a, rendezőség elvezeti a réeztvévc&et a 
társasághoz. — Fűszer lusksrevketiok! 
A megafon által bemondott piaci 
árakhoz ló százalékot csőmé goi ás és. 
hitel címén felszámíthatnak, — Fii* 
ezerkiskoreskedök figyelem! Kortvcti-, 
jövedelmi és forgalmi adókat tagjaink 
15_ig feltétlenül fizessék be a szak* 

: osztálynál.

Juta-kender és tiszta-kender terményeszsák

zsákok, zsinegek

Oáiic:
gépel, szerszáméi, eszlizBéllatóM r,Mím

jdBfo H a —i fC JB fy pJljPÄeS

|^| Q ^ I y| § ey| i écs m &B wV wl«' stff te» w vi i. y * i» w ■" * *

kirendeltségének nyílt árusítási üzleteken
tiimpás «tea 13, Telefon: «: w% wa: m &
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Partéiét

Julius 3, Kc-tid
Raxgyár 12 óra: Kővári László; 

füroltőjág 1 ó: Ménes János; Vagon- 
gyár 6 ó; Szász Ferenc; II. sz, Bor- 
gyár 3 ó: Janó Ferenc; FütOház o ó: 
Selyem Gábor; Honvédség 3 o: Balgtia 
Krnő; Megyeháza 3 ó: Fejre Géza; 
Villanygyár 3 ó: Kővári László; I. 
sí. rosta 3 ó: dr. Kárpáti László; 
t, sí. Bőrgyár fél 4 ó: Balogh I3K- 
mér; Pikóbdrgyár fél. 6 ó: Barátb 
István; Pályaíenntartás 4 ó; Molnár 
József; Dohánygyár 5 ó: Sándor 
László; Auguszta szán. S ó: dr. Aczól 
György; Vársosháza 5 ó; Ménes Ja­
nóé; Nyúlás 6 ó: Némethi Imre; Bel­
város I—IV, 6 ó: Kulcsár Ferenc; 
Törvényszék 6 ó; Dusek József; Vén­
kert fái 7 ó: Balogh Elemér; Kerekes- 
telep 7 ó; V. Nagy László; Csapókért 
7 ú; Bálíi Sándor.

Július 9. Szerda,
MaV forgatom 4 óra; Pinczéa Já­

róé; Cipőgyár 4 ó; Kulceár Ferenc; 
Rendőrség 5 ó; Vég László; Belváros 
III. 6 ó: nutzer Ármin; Belváros II. 
6 ó: Weinberger Ernő; Tégiáskert 7 
ó: Husi József; Egyetem 3 ó; Márkus 
László; Szabadság-nyomda 3 ó: Ko­
vács Lajos; Szabadságtelep fél 7 ó: 
Csongrádi Béla; HÉV 3 ó: Balogh 
Elemér• Vasútbiztosító 3 ó; Kovács

András; Rendőrt an osztály 5 ói
vács Fát.

Julius 10. Csütörtök. 
Textilgyár 4 óra; Pogácsás Antal-

Július 11, Péntek.
Köztemető 11 óra: Kovács András, 

július 12. Szombat,
ti y, i óra: Pogácsáé A n lét-, OTl 

1 ó: Újlaki László.

SZAKSZERVEZETI HUES
Felhívjuk az összes debreceni es 

vidéki bércséplőket, hogy július hó 
6-án, azaz vasárnap délelőtt a debre­
ceni szakszervezetek ezekházában 9-kor 
tartandó ferotoe értekezletre okvetle­
nül jelenjenek meg. Tárgy: a csépi esi 
százalék ügye. — Debreceni bércsep- 
lők, akik a fogadalmat letették és a 
fogadalomlcvelet nem vitték ki jelenv. 
kezzenek érts ce a ccéplési naplót is 
vigyék el. Bércséplők e nélkül C8ópléc­
hez nem kezdhetnek. — A debrecsni 
Szakmaközi Bizottság értesíti és uta­
sítja a, debreceni és hajdúmegyei ber- 
cécplőket. hogy a ceéplcsi százalékot 
a tavalyiak szerint szedhetik, a Pa* 
raszttáreadalommal történt megegye, 
zés alapján. (A munkások százaléka 
6 és fél.) — Felhívjuk az olajnagykc- 
reskedöket, igyektzenek jzó olajat ad­
ni a béi’ceéplöknek, hogy ne legyen

emiatt fennakadás. — Felhívjuk a 
debreceni bórceépíoket, ho-gy alkaima- 
zott fűtőiket, gépészeiket jctCnlsék be 
a Szakszervezeti Munkkózvctitő Irodá­
ban, Arany János-utca S. — Hazfei- 
ligyelók ma 5 órakor taggyűlést tar­
tanak. Cipötalpigénylés is lasz. — 
Favágók 10 órakor taggyűlést tarta­
nak Arany Jánot—utca 2. szám alatt- 
Minden favágó ott legyen, a nem 
szakszervezeti ta.g is. — Vendög'áto- 
ipari munkások hétfőn 4 órakor ossz. 
taggyűlést tartanak Arany János-u. 
3. szám alatt. — Ruházati munkások 
ma reggel 8 órakor kirándulnak a 
munkaadókkal a Nagyerdőre. Talál­
kozás 8 óra-kor az egyetem sarkán. -— 
Fodrászok hétfőn fél 7 órakor tag­
gyűlést tartanak. Megjelenőn kötelező 
a tanulóknak is. Közmunkaoefizeíós 
mindem nap este fél 7-től. Tagdíjat 
mindenki saját érdekében rendezze. 
Cipőutalvány átvétele.

Hirdetmény
Az 1947. augusztus 1-től érvényes 

vámörlési és őrlési engedélyeket a 
közellátási irodák az „önellátó igazol­
vány az 1947—48. évre“ nyomtatva 
nyon adják ki.

A dózsma megszűnt, előre boszolgál- 
taní nem kell, az őrlési dijat (vám) 
az őrlés alkalmával a madontban kell 
leadni.

A vámár lésre Jogosult az 1947—48. 
gazdasági évre személyenként 240 kg 
búza, rozs, vagy kétszeres őrlésére 
kaphat engedélyt, Ebben az őrlésért 
fizetendő vám ts benne van. Ha a 
vámörlésre jogosult árpát őröltét, eb­
ből 20 százalékkal többre lehet az őr­
lési engedélyt kiadni.

Az egész évi fejadagra, azonban 
es&k akkor adható ki az őrlési enge­
dély, ha az 1947, évre búzában kive­
tett földadó teljes egészében ki van 
egyenlítve. A földadó fele összegének 
kifizetése esetén fenti fejadag felérő, 
ha a földadó fele nincs kifizetve, 
csak egyhavi (lejenként 20 kg) gabo 
ndra adható óriási engedély. A löld 
adó kiegyenlítését a városi adóhivatal 
által kiadott igazolással kell igazolni.

Aki fejenként legalább 180 kg-ot 
megőröl, 1948, Júl, 31-ig ellátottnak 
tekintendő és kenyérjegyet nem kap­
hat.

Azok a vamörlesre nem jogosultak, 
akik hatósági kenyér és lisztéi látások­
ról az 1947, augusztus 1—1948. Júüus 
31. időre (vagy annak egy részére) he. 
mondanak, személyenként és havon­
ként 12 kg legfeljebb egy évre 144 kg 
búza, rozs és kétszeres vásárlására és 
őrlésére kaphatnak engedélyt. Aki ár­
pát akar erre a célra beszerezni és 
őrölteim, az engedélyt 20 százalékkal 
nagyobb mennyiségre kapja.

Árpára — az áHatbejclentdlap fel­

mutatása mellett — takarmányozás 
céljára is lehet vásárlási engedélyt 
kapni, A vásárlási engedélyeket * 
közellátási ügyosztály körzeti irodái
adják ki.

Az a gazdálkodó, aktnak szántóte­
rülete az s holdat nem haladja meg 
a gazdasági munkában testi erejével 
rendszeresen résztvesz, a háztartási 
szükségletére szükséges gabonát önhi­
báján kívül nem termelte, vagy ke­
reste meg ős a főfoglalkozása a mező­
gazdasági, a háztartásához tartozó 
minden ellátatlan személy után az el­
látatlanság idejére havonta 15 kg bú­
za. rozs, vagy kétszeres vásárlására 
kaphat engedélyt A földterülete, a 
termés mennyisége osépiési eredmény, 
lappal igazolandó.

Az a gazdálkodó, aki igazolja, hogy 
kommenoiós alkalmazottja, vagy szer­
ződéses mezőgazdasági munkása ré­
szére a szerződésileg kikötött bért 
saját terméséből kiadni nem tudja, 
szintén kaphat vásárlási engedélyt.

A vásárlási engedélyeket a közellá­
tási ügyosztály központi irodája 
adja ki. A vásárlási engedélyeket az 
igénylő 2 példányban kapja meg, el­
adó aláírásával ellátva az őrlési enge, 
dély kiváltásakor a körzeti irodáknak 
kell beadni. Ha az önellátó a gabonát 
több tételben szerzi meg, több vásár­
lási engedélyt köteles kérni.

Polgármester

OHIRDETESEK
ÁLLÁS

GépQn varrnitudó zs ók­
ra rrónőfc azonnal felveti? ek 
Hat van.utca 65. 677

Kis Smgr.r varrógép er
a dó. Honvudtemctő-u. 5.

66ó

Mo» varrógép eladó. Usa-
PO-UV a 87. 662

OKTATÁS

Orosz nyelvtanitvauyoU a t 
■vfi,.átok. Vár-utca 2. HZám 
1 f. t>m. 1. zzám. 658

Kereskedelmi iskolád tar 
nuio vizsgává való előkészí­
tő ét. vállalom. Cím a ki­
ad ob u.n. 658

Hado asztali tűzhely. — 
Arany J ános-utca 5. 65*

eladó konyhaszekrény — 
Arany János-u. 12, 5. ajto 

bő6

Faeszterga !yo3 üzem lol- 
i/trelée eladó. Érd-; Arany: 
Jánoe-utca 15. bóv

Eladó 2 darab kémén51a- 
ágy. Pacsirta-utca 34. 659

LA KAS

RbiiUas ember kvártélyt 
kap. .Dobó-u. 51. 656

Szoba, konyhád I akad­
ni at e!cmcró lm ém haconio. 
ja. Böszörmény HU 10. 665

kiadó- 
66'1

Bútorozott szoba 
Nyíl-11 Ica 119.

Férfi kvártély os 1 elvete­
tik. Zöldfa,u. 5. szám. 599

Bútorozott szoba kiadó- 
Rakóczi-u. 5., kcrcsztépütor.

621

Rendes férfi albérlő le*- 
vételik. O-ap-u. 54. 626

Kiadó kit? szoba, ki tete­
jét, falat k i jav í tutija, a 
renoválást költségét Jak bej­
be leszámítjuk. — Egy szo­
ba. konyha eladó sürgősen, 
értekezni Olajütő 25. szám.

628

Vasutas kvártély03 telv. 
telik. Vövösmarty-u. 11. sz.

56-1

Bútorozott szoba féri 
részére kiadó. Koüsuth-utca 
41. c?zúm- 572

Kőt rended férfinek al- 
béiieti 5é.ol)íi kiadó. Teieiu- 
Ulca 15. 57 9

Egy bútorozott ezooa egy 
vagy két fiatalembernek ki­
adó. Varga-u. 7, hátul a: 
udvarban 4. ajtó. UzaUi 
Sándor. 617

Rendes kvártélyát telve, 
ezek. Cím: llakuvszky-u.

526

Megbízható helyei isko 
lás gyermek az iskolai evie 
lakáét, esetleg ellátást kap­
hat. Cím: Hatvan-utca 61 
Pál. 621

ÜZLET
Debrecenben külsőségi — 

nagy forgalmú fűszer iiz lei 
berendezéssel. nagy vevő. 
körrel, kényelmes lakáséul, 
mi ndenf é 10 me 11 ékhely isiég­
gel eladó. 678

VsTEL
Keresünk üzemképes 2 

esetleg 5 lóerőt* viilauymé­
tert 220 volt na. Közraktár 
Hid-utca 16. 64-

•Jokarten lévő \ arrogojie 
n>;g vétel re keresek. bales; 
Zeilixn^ky-u. 18. 1. ejtő.

EEAÜAÖ
Eladó vaságy. Havan-u. 

54. szám. 65-5

Eladó ruhászoskrény. — 
Arany János-u. 6, kereszt, 
épület. bó4

Nagy asztali tűzhely e-. 
adó. Péteríia-utea 25. 610

Keményfaszekrény eladó. 
Rákóczi, 11 te a 42. 612

Szürke férfiöltöny elődó. 
Hetzen arUtca 55. 617

Eladó 2-4-1 lámpád rádió, 
őápolya.utea 16. 610

Eladó női ka bál có száras 
jipő. Piac-utca 52, kereszt- 
ép ü let. 641

Eladó férfi gyapjúruha, 
szürke színű. Houvéd-u. 65.

642

Eladó modern konyha.
tiekréiry* Arany Jánosba
22. EZáto. 645

Eladó férfiruha. Arán 3
•X átioíj 34. 644

Eladó zomácozott fürdő-
Kád* Csapó 24. 1. em 591

Eladó barna ágy. Oajjo-
utca 22. Bzám. 598

Eladó jó petróleumfőző.
3rd.: Arany Janóé.u. 5. sz,

ÓUL
Eladó jégszekrény. Arán v

Jano:s-utca 15. szám. Víz-
vczetékszerelőnél. 6U'z

Eladó jégszekrény. Mik* 
lós.utca 45. sz, 60..

Eladók ha szn ált cea tor- 
mik. fcteoboszlai-út 2, B. ka­
pu, 1. alatt. , 60-

Eladó jó tűzhely, Csapó 
utca .16. 60.

Elíidó mély fehér gyer­
mekkocsi. Ceup-utca 10. sz 

60

Ágy és egy könyváll­
vány eladó. Var.utca J.2.

• 60

Sodronyos vaságy, lelfuj- 
Latható légpárna eladó.
K ál V i’lír te V 10. 60 L:

iV’ély gyermekkocsi eladó 
Pétrefla-utCa 28. 60'.

Vaskaíyh®, ká)yhacllenz< 
két csillár eladó. Egy- 

maiom-utca 7. 61

Hálózati 2-1-1 lámpás ra­
dio eladó. Mcőzcna-utca l 

ÖN.

Egy valódi ßehunda cmi 
balom eladó, A it? ni ács 19 
Budai.

Szekrényes ingaóra, fal 
kerek óra eladó. Uf>iüa.g-u 
98. tizám. 657

Konyaassnai és cg^ 
í i agymérteií u fcazókos ár el 
adó. CsilLag-u. 92 t-C-í

Asztali ' (Vizbe'y. vaekäij* 
' ha eladó Csiliafi-utoa 55 

659

Barna cserépkáij’ha el­
adó. Moszena-utca 5. 61b

Kétrészes hombár eladó. 
Bák «óczi-u tea 11. 620

Bontásból tégla eladó. — 
Csapó-utca 27. 622

Üzemképes r?utió jutá. 
nyoe áron eJíidó. Darabos- 
u tea 17. 62 0

ÍQO éve

ÍBUTORT
csak BENEDEK-Í5Í
részletre ts. 

i Piac-utca 71. szám

Asztal, ágy, ezekek át­
adók. Szent Axma-utca 56.

624

Négy darab méhkap ár ei 
adó. Szén Anna-ut>ca 11.

625

Nagyméretű állótükör el­
adó. Hatvan-u. 53. 627

Egy mangalica koca el. 
adó. Darabos-utca 15. 596'

Két tiüldő disznóól, butor­
iarabok, nagy túkketrec. 
aladó. Holló Jánoö-u. 5. — 
Marfgit-fürdő. 691

Két darab ruháebzckrény 
eladó. Kölceey-u. 18. 664

Egy paplan, női éti férfi 
tavaszi kabát eladó. XSyn- 
utca 105. 668

Eladó zomácos üst. gyári 
nagy szőnyeg, jókarban, 
igyeodrony. Uaray 20. Zör­
getni. 593

Te topa la, 1 drb tüvaros- 
áZ4?kér. 1 drb üzemképes 
350 Item motorkerékpár el­
adó. Hatvan-U. 45. 585

Mély fehér gyermekkocsi 
eladó. Kyil.utca 108. bök

Rézdlszltéses vaságy el
adó. Myil-u.‘ 68. 670

Egy jóállapotban tevő fa­

agy eladó. JSyiLutca 49.
671

Stráfszckérhez alkalmaz- 
ható négy darab tömörgu­
ru us kerék, hozávaló agyak­
kal és ceapágyakkal eladó. 
Hungária, Piac.U. 81. 584

Kétajtós jégszekrény el- 
tdó. Bajcsy Zsilinezky-utca 
31. sz. 559

Jó karban levő zománco­
zott tűzhely eladó. Árpád- 
tér 10. 651

Egy mély gycrmckkocsi 
eladó. Homok-utca 113.

650

Zománcozott fürdőkád el­
ülő. Hpmok-Utca 102. 64

Zongora és kották el. 
adok. Brt,: 7-től Miksaáth- 
.Jíca 5.

Eg.y erős ruhásszek/-én 
c'íidó. Árpád-tér 5. 652

< SZOUUUU.tUl' Ui.vti'f
Árpád-tér 4.

Eladó mély gyermekkocsi 
dca.utca 52. keresztépület, 

5566

Eladó több méh kaptár 
isilJag-u. 55. 56'

Eladó férfi léi cipő. (Jh( 
:onaí-utca 4. 553

Eladó fényképezőgép. ,— 
Arany János.ulca 54. 569

Eladó férfi ruh a. tiszt 
tfypju. Széchenyi-utca 3.

57u

Fényezett hálószoba bűt 
* udó. Zuldfa-u. 2. 674

Fohór gyermekvaságy c 
M-j. Bercsényi-utca 53

m.

[alléiéi
nyersen és szárazon 

a legmagasabb 
áron vásárolok

Székely
Dénesié

pesti u. 2.

Bontásból tégla eladó. ~ 
Homok-uca 18. 67i

34-1 lámpás Telefunken 
rádió eladó. Homok-u. 15 

676

Gyaluforgács eladó. Nyit 
utca 16. 674

Angora fülelő n3mlak el­
adók. Hyil-utca 49. 672

Két nagyméretű képkeret 
eladó. -Nyit-utca 28. 673

Eladó férfiruha. közép te r-| T^karékttishely olcson e!_ 
ictrc. Török Bálint-u. 10- adó. Korpouay-u. 8. 661

571

Fürdőkád 4p érj' cimba.
,om éli adó. Koeeuth-u . 47.

Lisztcstada. utazókoi-ái,
vaságy eladó. Teleki-u. 5.

676

Fám fürdőkád olcsón el-
adó. Teáeki-u. 64. 576

Háromnegyed literes tor-
vaszLólámpa eladó. írtéin-
utca 48. 577

öntött vatikályha da dó.
rcteki-Utca 34. 578

RádiOaiiztal és egy nagy
mofeóteku- eladó. Teleki-u
7. tizáin. 580

Egy asztal, két zékiiel
ela-do. Tej.ki-utca, 6. 581

jégszekrény, mosóleknö
eladó. Nap.utca 15. 582

Eke taligával eladó —
Vhaly Káliuán-utca 12.

547

Eladó női ruha éti szók-
íya. Kul-u. 1. 548

Eladó férliruha. Darab«-
utca 12. 549

Alig hasznait felöltő ei-
ído. KakovtiZky-u. 32

á 
j

ID. 
1

Eado különböző férfi .u-
uanemü. Ceapó-utca 23.
_______________

Méray-Pueh 2CC>-ati, ki­
fogástalan eladó. Földtan 
12. ez ám. 6'45

. zongora és kották el­
adó. Ért,: 7-tól Alikszath-
utca 5. ti-’ám. 590

Eladó ballon ka bat, ferfi 
Honved 65. 629

üst ház üti ttel olctión el­
adó. Eötvöti-utca 23. 614
é óhangú S-f-j. fám páti rá­
dió eladó. Eötvös.u. 59.

Eladó kirakati óra. l’ou- 
tuti. Arany Jáncs-utca 54..
keretiztcpület. 650

Eladó jo férfi ruha. 
chenyi-utca 3.

bzc.
6ól

Eladó
Ion ka bút.

alig h.asznált 
Honvéd-utca

1 3
 0-2

Siíon, ágy, asztal, hon
cser, tűzhely eiaao. Hűl'

van 27., pince balra. 5'j.-

Kát szoba, konyha, VLr 
and ás ház, 700 négyszögöl 
ryümölcőcfesel eladó. Ért*: 

Bákóczi-u, 19. 619

Kossuth-utoán egy szoba, 
konyha kamaráé lakás — 
helyreállítási térítéssel, —
Bethl en-utcán üzlet, rak­
tárnak is alkalmas, jog- 
f oly Von os verni égi öj házn k.
Török Bálint 19, 586

B^költözhstő ház kétszo­
bás. kertes eladó Király 
Ferenc-utca, 28. 560
ingatlan

Telek eladó. Ifj. Baditz 
Zsigmond. Miskolc, T'acs-u.
15. tizám. 589

El^dó toteren 2 emeletes 1 
.lázréti z. Ért.: Bethleu-utca 
58, szám, bo2

EGYÉB

Eadó nagy világvevő rá­
dió. tizéchenyi-utca 25, i. 
1. ezám. 553

Eladó 24-1 lámpás rádió 
olcsón.

Két darab leöntö kagyló 
eladó. Szoboszlai-út 2. Bal» 
>tdali kapu 1. 562

Eladó kéttiukkos paraszt, 
szekér. Erztiébct-u. 6. 563

Eladó alig használt bar- 
:ia uöicipó. tiágváii Jti.-u tea 
2. szám. 006

Két kisebb méretű ajtó 
eladó, . Hatvan-u. 63, ke* 
retiztép diet. 641

Bontásból tégla, ajtó ab- 
iak eladó, tizepctiségi.u. 32
_________ 542

Nagy ruhásszekrény el­
adó. Batthyány-u. 24. sz.

Bontásból tégla, cserép 
eladó. Pacsirta-utca 10. <*z

Faliszekrényes ingaóra 
>!csón eladó. Gailtag.u. 98.

üst üsházzal eladó, tizap- 
panob-utca 0. 546

2-k-1 lámpás Orion rádió 
eladó. Bercsényi-utca 26.

Kh; Cra1 ádi h áz a a rgosen 
uiauo. Hrd.: Oiojaüto íö-b.

646

í. cm. 5. 554

Eladó íróasztal ce székek.
Érd; Veudég.utea, 26. 55f;

Eladó 24-1 ámpás rádió
únpciya-utca, 16. 656

Használt dívány eladó.
Ág-utca 4. 539

Eladó középtermetre férfi
rúna jutányos áron. Árpiid-
tér 39, 557

Egy íróasztal ce egy ké­
mény laágy eladó. Bercsényi
utca o4. 524

Egy kézi fúrd a 11 ce 2 g.va. 
u eladó. Berctiényi-ulca 83 

620

Bádog türdőkád eadó. 
Bercsényi-utca 87. 524

Magasnyomású xrei-metezö 
gép eadó. Bercc-ényi-u. 105 

525

Eladó rádió, bimouify.u. 
19*. keretíztépület. 52b

Eladó négykerekű kézi­
kocsi Bajcsy Zs.-utca 25. 
kereöztépüjet. 550

3C0 literes horor:hordó el 
adó. Berccényi-u. 105. 513

Eladó mezőgazdasági fel. 
szerelés: borona, rosta, eke 
titb. Arany J .-utca 3. 5Ó4

Eladó fér 1 i bu rn a gyap- 
jűridaa. Honv cd-utca 65.

Mmüenléie hat/ználi uu 
torok, ingóságok, szőnyegei 
vétele, eladása, cseréje Me 
,'ciuéi Vörőtimartywu. 12 

179

Gyaluforgács ingyeu, la. 
uulladék olcsón eladó. Cfca^ 
pó-utca 85. 51S

Jóállapotban lövő aszta
jiadu. Bercsényi-utca 2.

619:

Eladó öntött vaskályha 
Bajcsiy Zsillntizky.utca 29 

í)3J

Eladó tornyoe tűzhely 
Bethlcn-utca 14. 532

Eladó 24-1 lámpás rá­
dió. Paccirta-utca 16. 55^

Fóti 1 mosdó varrógép el­
adó, jó állapotban, tiimon- 
Vly-utca 29, Kígyós. 629

INGATLAN

Jozsán levő 6U0 uegy* 
szögöl szőlős kerttel l tzo- 
|>a. konyhás hátamat ci- 
cecrélncm városbelivel. Ért. 
Branyiszkó-U. 3. sz. 594

Városban há?, olcson el­
adó. Uumok-u. 7. 660

700 négyszögöl szóló ol 
csőn eladó. Ért.: Bercsényi, 
utca 89. bbb

Sérült ház olcsón 
Ért.: Homok-u. 54.

eladó
648

Homok-utcában telek el­
adó. Érd.: Homok.u. 56.

647

Többlakásos ház 
Éld.: Nyil-u. 131.

eladó
666

Kis családi háy, fele része 
eladó. Érd.: Homok-u* 5.

675
Eladó ház az Arany Já­

nos, u teán. Ért.: Pátiti-u. 
2*. I. em. búi

Kertes ház oletm «ladó 
SSiito-á-i 66. 615

Pulóver és gyermekmackó 
xöl tótiét olction vá-iaiom. 
líakovszky-u. 14. ö64

Jó forgalmú helyen vc- 
yeekeriei>kedc#5t átvennék. 

Lukástiai előnyben. Eivaii- 
ainék 26 évéti kereskedői 
szakképzettséggel űzi cl veze­
tői, raktárnoki, utazói, 
ügynöki, revizori, ügy ve t- 

>i, könyvelői, pénz tár 11 oki
Húst kétizpénzóvedékkal. —•

Cím a kiadóban. *692

Zongora, harmonika be. 
S' ed ü sz a kj a vi t át», h an go; a.', 
dudás, j'an ezer, Batthyány 
1. szám. 5587

Kéléve-s kißlanyomat, ki­
nek anyja nincsen, örök be­
adnám. Cím a kiadóban.

_ . 652
Csapó-utca elején üzlef- 

boly ír ég költség megtéri tód 
cLeuébeu átadó. Uím a ki­
adóban. 583

Elvesztettem ievéitárca-
:mit, gépkocsivezetői igazol­
vány és benne levő iontoe 
1: a tokkal. Megtalálója a 
benne levő pénzt tartja 
meg, az iratokai pedig jut- 
lasita el Kölcsey-utca 18. 
Siám alá. Veres. 551

Darabos ée oltott mész- 
cement, kis- óe nyeotierep 
legolcsóbban beszerezhető 
oartha latciepóu, ispotály 
o.b, Pe-lefon 261. ülb

Hencsoi'ek békebeli minő 
állandóan raktaronl 

'káa*pitoo Piac-u. 7.
_____________ «60

Darabon és cCtott mess
cement, ceutk útié zage telő kai- 
lanytomez. nagy és kis toe 
t ép. vaiuraiat minden la ita 
cpitkezétij anyagok legon- 
•róbban kaphatók Kau 
meszijzlet. Szoboszlóuút 1-0 
Telefon 614.. üsapó.u. 6Í 
Leleton: 622. 559

felelős szerkesztő ée kiadói 
HAHÓ HSTVJLN 
Szerkesztőség:

Debrecen, Vörös Hadsereg- 
útja 28. JLi. e. Telefon: 264 

Kiadóhivatal:
Debrecen. tiajcsy-Ze. u. lb 

TWtoa; 206 ”
Nyomatott a „Szatiaass« -.

nyomda k<vtor*ogepen
- tiülüe vcMitö Kováéi i,iih^i-

Fi . WB8WÖ#8IWIWWS*IWWWII
saa'iW. .

6 t

r,1

‘önálló
%'yenl
ktydöl 

it Egyesi 
bat

ü '*<

ben

1
Aligl

22 mci 
baton f 

sokra. I 
Az
attóll


